

EN TORNO AL NUEVO MATADERO

RECTIFICACIONES SOBRE LA MARCHA

Hay errores de los que nadie es culpable porque aparecen como incidencias de la misma experiencia. El primer hombre que cayó en aguas de gran profundidad seguramente se ahogó. Y el que le vio ahogarse es seguramente el primer hombre que aprendió a nadar.

La marcha de una industria o de un negocio enseña mucho. Porque nadie como el que está al frente de los mismos advierte las quiebras, los errores, los obstáculos que se presentan. Y si es persona de iniciativa y de buen sentido, es de presumir que los corregirá.

El Matadero de Madrid se proyectó de tal manera que el animal sacrificado permanecía en el mismo punto desde la primera a la última operación a que era sometido. En un punto determinado se le daba muerte, en el mismo se le desollaba, y luego se le abría en canal, y después se le desprovía de vísceras, se le descuartizaba y se distribuía. La víctima permanecía inmóvil y las diferentes brigadas de obreros eran las que se movilizaban.

Consecuencias: si se procedía res por res, mientras unos obreros operaban, los demás hacían de mirones perdiendo un tiempo precioso. Si se procedía con muchas reses a la vez, se tropezaba con insuficiencia de local, aparte del número de brigadas de obreros, que se multiplicaban angustiosamente.

Egafia se las arregló de manera como para proceder al revés. Es el animal el que se moviliza y son los obreros los que permanecen en los mismos puntos.

Esto tuvimos ocasión de verlo en el pabellón destinado a la matanza de cerdos. Cuando lo visitamos estaba en plena actividad. Tres hombres llevaban el cerdo al matarife. Este lo degollaba. A los dos metros esperaba la caldera de agua caliente, donde el animal muerto era sumergido. Un aparato mecánico lo lanzaba a la mesa donde esperaban los rascadores. Tres metros más allá era abierto en canal... Y así sucesivamente hasta la distribución. En menos de tres minutos todas las operaciones estaban terminadas. Con tres brigadas completas de obreros había manera de sacrificar en un día cerdos para el consumo de media España.

Con el ganado vacuno ocurre lo mismo. En Madrid se sacrifica un promedio diario de 300 vacas. La tarea comienza a las ocho de la mañana. Para las diez está terminada. De esta rapidez de ejecución se extrajo una enseñanza valiosa. No conviene que los obreros sean municipales. Es preferible que las brigadas las proporcionen los mismos

carniceros. ¿Por qué? Porque no hay producción bastante para sostener ocho horas de trabajo; porque en ocho horas de trabajo hay tiempo suficiente para acabar con una ganadería. Proyectado el Matadero como industrial, fácilmente se concibe que la base es la producción en grande. El lema de toda industria en plena actividad es producir mucho para abaratar el producto. Muy bien. ¿Y quién suministra reses bastantes para sostener una actividad permanente? ¿Dónde hay un gremio de tratantes y ganaderos bien organizado? ¿Quién los ata? Y aunque hubiera modo de organizarlos y sujetarlos, ¿quién responde de la salida de la producción?

Egafia vió el conflicto y lo paró a tiempo. Nada de brigadas municipales que recargarían enormemente el presupuesto y cuya capacidad de trabajo no podría ser totalmente utilizada. Que los carniceros se traigan sus obreros. El arbitrio será menor, pero saneado. Y con arreglo a este plan hizo su organización, de que no ha tenido que arrepentirse.

Es decir, que la parte de Matadero de Madrid que funciona, rinde pingües resultados. En dicha parte, la organización es perfecta; se ha eliminado todo factor improductivo; cada órgano presta su rendimiento correspondiente. El mal está en tres cuartas partes de Matadero, que son una finca ruinosa. Una finca que hay que tener limpia, iluminada, con agua; que está sujeta a goteras, a reparaciones, que representa un capital enterrado y que no hay quien la habite.

Como hemos visto, el "modus operandi" del Matadero se desenvuelve en horizontalidad. La res se traslada de un punto a otro, siempre en un plano horizontal. Hoy el tipo norteamericano se desarrolla en verticalidad. La res se moviliza de abajo arriba, por pisos, en cada uno de los cuales se la somete a una operación. Ya se comprende que esto entra dentro del canon norteamericano, donde el solar tiene un valor inapreciable. Para nosotros, este detalle no es de primera necesidad; no obstante, reduce el número de pabellones, la mano de obra y hace más independiente la manipulación.

Pero empleése un procedimiento u otro, el hecho viene a decirnos que la técnica de la industria progresa constantemente, que hay que eliminar el concepto de perdurabilidad y que hay que proyectar de manera que mañana no ate a la Corporación la cuantía desmesurada del capital invertido.

ROMPECABEZAS MARITIMO-HULLERO

LA IMPORTACIÓN DE TILA EN ESPAÑA

Se solucionó virtualmente—salvo complicaciones y retrasos de carácter regional—la huelga negra británica y ello nos ha cogido tan de sopetón (había quienes estaban segurísimos de que eso no iba a llegar nunca) que los soplancos han menudeado en nuestra patria de un modo verdaderamente alarmante. Y la desmesurada demanda de tila, con tan lamentable motivo, ha determinado su inmediato acaparamiento y, de consiguiente, un alza en la cotización de tal producto y de sus similares antiespasmódicos, siendo muchos los barcos que se han fletado para su transporte, al punto, que es de temer una mayor congestión en los puertos y Aduanas nacionales, ya que no es bastante a templar los nervios de nuestros ciudadanos la producción de agua de azahar indígena.

La sorprendente noticia sobre la huelga inglesa, ha desvanecido a unos de regocijo (a los patriotas consumidores nacionales de... hulla inglesa, claro está,) y, de terror, a los confiados productores nacionales de carbón.

Ya algunas minas inglesas habían pedido hace bastantes días, autorización a su Gobierno para la exportación de carbones, exportación que no autorizó éste, precavidamente, hasta la definitiva solución de la huelga, que, según noticias bastante fidedignas, parece ser, ha terminado ya. Y decía en mis "Divagaciones" del otro día, a modo de profecía (que no era tal), que "los buques que transporten a Inglaterra nuestros productos agrícolas, nuestros minerales, volverán abarrotados de carbón, ya que el retorno en lastre implicaría un oneroso encarecimiento de los fletes de ida". Pero ahora, puede asegurarse que, a más del codiciado combustible inglés y, sin perjuicio de la capacidad de bodegas, estos vapores dedicados al trasiego de tales mercancías, nos traerán media "cobertada", cuando menos, de valeriana, por ejemplo, sino bastase con la tila, o ésta no pudiera adquirirse en virtud de su elevada cotización.

Algunos mineros tratan de disminuir la excitabilidad de sus respectivos centros nerviosos inferiores, frotándose las sienes con los contratos que han cerrado, por uno o más años, con algunos consumidores; pero todo es inútil: el sudor frío que les invade y el estado higrométrico ambiente, irá convirtiendo poco a poco estos contratos en otros tantos papeles mojados.

En cuanto a nuestros consumidores, podrá ocurrirles que mucho del carbón que reciben como legítimo Cardiff, será americano, alemán, chino, que acaso se reexponga a España, desde la rubia Albión, incluso sin haber siquiera tocado tierra inglesa. Pero el caso para nuestros compatriotas, es que el carbón no sea español.

La cosa, pues, está poniéndose verda-

deramente fea para nuestros mineros-carboneros, porque ahora resulta que el Decreto hullero sigue como estaba: con las mismísimas puertas de escape que antes de la huelga inglesa.

Y como los organismos hulleros—los oficiales y los particulares—no se han preocupado ni siquiera de organizar, a base de nuestros hombres de mar, únicos para el caso, un cuerpo inspector para la vigilancia de los depósitos francos—al igual que, por otro estilo, de tiempo ha, tiene organizado la Arrendataría de Tabacos—y, en cambio, cuelgan del pelo de las Empresas y del Estado muchas notabilidades que ya sabemos para lo que sirven, pues... velay.

Y voy a terminar... Ah! pero que nos manden en seguida un especialísimo para organizar y reglamentar la importación de tila..., y la debida autorización de turnos PREFERENTISIMOS para la descarga de este antiespasmódico.

JORGE.

El Rey en la exposición de urbanización

Madrid.—A las cuatro de la tarde llegó el Rey a la exposición de urbanización, acompañado del marqués de Viana.

Le esperaban todos los congresistas, y con éstos recorrió detenidamente todos los salones, haciendo un elogio de las instalaciones.

A las seis de la tarde, en el Palacio de la Música, se celebró un festival lírico, organizado por el maestro Lasalle, en honor de los congresistas.

La Orquesta interpretó un brillante programa.

El diputado italiano Gray

Bilbao.—Esta mañana ha salido para Santoña, con objeto de visitar aquella plaza, el diputado italiano Gray, general de las Milicias fascistas.

Por la tarde regresará a esta población.

Por la noche, se le obsequiará con un banquete, y mañana saldrá para la ciudad condal.

DE SOCIEDAD

Salí para Madrid nuestro respetable amigo don Policarpo Herrero.

—Para la Corte salió nuestro estimado amigo el culto Ingeniero de la Sociedad Snta Bárbara don Luis Vertererra y su bella esposa doña Isabel Vertererra.

—Se espera en estos días la llegada a Oviedo de nuestro distinguido paisano el director general de Justicia, Culto y Clero, don Ramón Valle Salas.

—De Madrid regresaron nuestro estimado amigo don Narciso Vaquero y su distinguida esposa.

—Para León, donde pasará una temporada con sus tíos los señores de Guerrero, salió la encantadora señorita ovetense Marujina López Herrero.

—Salí para Madrid nuestro amigo el director del Banco Herrero don Julián Hidalgo.

—Regresó de Madrid nuestro estimado amigo don Antero S. Coronas, competente director de los Ferrocarriles Económicos.

—Para Madrid salen mañana los señores condes de la Vega del Sella con sus hijos, entre ellos las bellísimas y gentiles señoritas Isabel y María Francisca.

—Regresó de Laviana, donde pasó una temporada, la bella señorita Josefá Busto.

—Saldrá mañana para París la distinguida señora doña Amalia Vertererra, viuda de Cavanilles, con sus preciosas hijas Manolita, Isabel y Amalita y su hijo don José.

—Regresó de Madrid, nuestro amigo el catedrático y canónigo de la Catedral, muy ilustre señor don Rufino Truébano.

MOMENTOS SOLEMNES PARA LA ARTILLERIA

PRIMO DE RIVERA SE DIRIGE A LA OFICIALIDAD

Madrid.—A las seis de la tarde se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota del jefe del Gobierno:

Va a expirar el plazo de admisión de instancias solicitando el alzamiento de suspensión de atribuciones y derechos impuesta a los oficiales de la escala activa de Artillería por decreto de 5 de Septiembre. Las horas que para ello faltan los considera el Gobierno solemnes, no por abrigar duda alguna sobre el número de los que se acocjan, que, afortunadamente, es bien satisfactorio, sino por el deseo de ver que la completa y anhelada reconstitución del Arma no es un nuevo hecho material y orgánico, sino un caso ejemplar de reintegración en la fureza de la doctrina militar, que da al país confianza y orgullo en sus instituciones militares.

Nunca ha puesto el Presidente con más cuidado y emoción el lápiz sobre las cuartillas que en este momento, pues habiendo llegado a él el rumor de que se ha espacido entre los artilleros la especie de que graves razones de carácter nacional imponen el aplazamiento y la remisión de toda actitud rebelde, ha vacilado mucho entre desentenderse de este rumor o dejarlo bien esclarecido para la pública tranquilidad, que, por fortuna, España, en el sentido a que parece se ha querido aludir, vive horas de serenidad y sin visión inquietante de conflicto alguno.

Ahora bien; si se ha querido aludir al que representa asimismo la situación anormal porque ha pasado estos meses una de las tres Armas del Ejército, el Gobierno no puede desconocer la importancia del caso y declara que, en efecto, es supremo el interés de la nación en salir de ella con carácter definitivo, pues al país interesa enormemente el restablecimiento total, en sus gloriosas tradiciones militares, de la doctrina, la moral, la satisfacción interior y las virtudes de que dependen su eficiencia y su concepto dentro y fuera de España. Pero sería verdaderamente grave y desconcertante (por eso el Presidente decide dirigirse por esta nota una vez más al país, cuya colaboración ha sido tan eficaz y fortalecedora en el desarrollo de este asunto, y al Cuerpo de oficiales de Artillería) que alguien, ni uno siquiera, reingresara bajo otra presión ni sugestión que fuera el propio espíritu del honor y los imperativos de la vocación militar; y sería mucho más lamentable que la idea de remisión o aplazamiento de la actitud substituyera a la grandeza militar y al patriótico acatamiento y subordinación definitiva al poder público, único que éste, el país y el resto del Ejército admiten como verdaderamente honroso y satisfactorio para todos.

Pueblo tan sano y comprensivo como el español ama las instituciones militares en razón de las virtudes que practica y sacrificios que se impone en el cumplimiento del deber. Al que, equivocado, alardee de otra cosa o quiere prestar confianza por fuera, no llevando en el corazón las virtudes que impone, para poder obtener la aparente aprobación de su proceder de los cobardes y venales, que se suman a toda audacia, pero no de los hombres de bien, que, gracias a Dios, son los más. En cambio, todo el abiertamente dispuesto a la obediencia, se atraerá inmediatamente la simpatía general. Es un caso igual al de la otra milicia: la de Cristo, en que el sacerdote virtuoso y ejemplar se ganará el respeto y amor de todos, por humilde que se nos presente, lo que no ganaría si mundano, presuntuoso o indiscreto diferenciara su figura de la que es clásica y legendaria en los servidores de la Iglesia.

Creería el jefe del Gobierno dejar incumplidos sus deberes, que le incumben como tal, como general y como camarada, si no aprovechara sus años, sus experiencias, no extrañas, por desgracia, a las vicisitudes que representa un estado de exaltado patriotismo y ciudadanía en que viene viviendo hace tres años, en preparar adecuadamente los espíritus de los jefes y oficiales que han de reintegrarse dentro de unas horas en el Cuerpo de Artillería. Y ya que en tantas ocasiones de su vida no fué ejemplar, va a permitirse hoy la vanidad de divulgar una en que cree haberlo sido. Dejemos a los demás el cuidado de difamarnos.

Ahí va mi caso. El año 13, mandando la inolvidable brigada primera Cazadores de Tetuán, estimé neciamente la importancia de mis servicios al frente de aquélla, y jugué corta la recompensa que por ellos me entregaban; y al tener la delicadeza de comunicármelo personalmente por telégrafo al general Luque, a la sazón ministro de la Guerra, cometí la impertinencia de contestarle particularmente en forma desatenta. El ministro dió cuenta al general en jefe, Marina, y éste, después de indagaciones, me impuso, en grado mínimo, la pena que señalan los artículos 335 y 338 del Código Militar para la falta de réplica, ó atención o razones descompuestas a superior. Seguí prestando mis servicios. Ascendí meses después y regresé a Madrid, y tan pronto realicé las presentaciones generales, fui a ver al general Luque, que ya no era ministro, para presentarle toda clase de excusas. Y para que esto no quedara en privado, para hacer público alarde de consideración a él, aquella misma noche le saludé en un palco del Teatro Apolo (del que es socio permanente desde hace muchos años el general Luque), y en él y con él pasé toda la función. Puedo asegurar a todos mis camaradas que yo, que no pierdo el sueño fácilmente, no dormí en tres noches, atormentado, bajo los lienzos de mi tienda de campaña, por la falta cometida y el fatal ejemplo dado con mi ofuscación y soberbia, que me llevaron a ser díscolo y rebelde a un superior jerárquico. En cambio, el día que presenté más excusas y mostré públicamente mis respetos hacia él, me sentí más grande, más hombre y más bueno que nunca. Atestigüelo quien afortunadamente vive.

Que todos y cada uno pongan el espíritu en el altar de la Patria, y en estos días grandes para ellos, que lo son precisamente más y más solemnes por las luchas interiores que mantienen, si logran vencer y derrotar dentro de ellos mismos al espíritu malo, España habrá dado uno de los más trascendentales pasos en el camino de la regeneración y engrandecimiento que todos buscamos desde 13 de Septiembre, en cuya fecha la oficialidad de Artillería es en todas partes defensora denodada de los altos intereses de la Patria, cuyas voces recogí yo del propio corazón lacerado de la noble Patria de todos.

Entierro del general Tovar

Madrid.—Toda la oficialidad de Alabarderos, con su Mayor al frente, asistió esta tarde al entierro del brigadier José Tovar, hermano del exministro de la Guerra.

También asistieron varios generales y muchos jefes y oficiales.

El Rey de cacería

Madrid.—El Rey irá mañana de cacería a una finca del duque de Alba, en Arroyo del Molino, cerca de Móstoles.

Reunión de Asociaciones católicas

Madrid.—Se han reunido todas las Asociaciones locales de la Corte, de carácter católico, para tratar de la organización de varios actos en favor de los católicos perseguidos en Méjico con motivo de la celebración de la fiesta de Nuestra Señora de Guadalupe.

Entre los actos organizados figura una gran función religiosa de desagradio.

Existe gran entusiasmo entre los asociados organizadores.

✠
PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña María del Carmen Menéndez de Luarca y Miranda de Grado
de Menéndez de Luarca
HA FALLECIDO EL DIA 29 DE NOVIEMBRE DE 1925
R. I. P.

Su viudo don Ramón Menéndez de Luarca y Secades; sus hijos don Ramón, don Luis, doña María del Carmen, doña Adelaida y doña María Josefa; hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican que encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que mañana lunes 29, se celebren en la Santa Iglesia Catedral, Santo Domingo e Iglesias de los P.P. Carmelitas y Jesuitas, serán aplicadas por el alma de la finada.



LA SITUACION POLITICA

La próxima estancia de Steeg en Madrid

PRO DAMNIFICADOS

El embajador de Cuba ha hecho el quinto giro de las cantidades recaudadas en favor de los damnificados por la catástrofe de Cuba, cuyo importe es de 100.000 pesetas.

Lo recaudado hasta ahora por el señor García Kolhy, asciende a medio millón.

En la embajada de Madrid se han recibido noticias de que en diversas localidades españolas continúan organizándose festejos, cuyos productos se destinan a los damnificados de la indicada isla.

UNA NOTA DE LA LEGACION DEL URUGUAY

En la Legación del Uruguay ha sido facilitada a los periodistas la siguiente nota:

El ministro de Relaciones exteriores del Uruguay ha enviado a sus representantes en el exterior, por cable, la siguiente comunicación, hablando de la noticia ya publicada sobre un asunto con Cuba: El Gobierno de Cuba contestó a nuestra nota diciendo que se ha enterado con agrado de la información facilitada por el Gobierno del Uruguay y que le ha permitido llegar a la conclusión del asunto.

La Cancillería uruguaya, respondió a su vez, congratulándose de que hallan sido aclarados en forma terminante los hechos derivados de este asunto.

El ministro de Cuba volvió a Montevideo y se hizo cargo de la delegación, y en su consecuencia, el ministro del Uruguay en Cuba, señor Gallardo, ha recibido órdenes de regresar a la Habana.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica, entre otras disposiciones, la siguiente: Real decreto estableciendo los Comités paritarios en toda España. El decreto es extensísimo.

EN PALACIO

Esta mañana despachó con el Monarca el marqués de Estella.

A continuación recibió el Rey a una comisión de la Unión Nacional de tecnología.

La Reina doña Victoria recibió en audiencia a numerosas damas de la aristocracia.

Después recibió a una comisión del grupo de Regulares de Melilla, presidida por el teniente coronel don Pedro Escalera, que entregó a la soberana una pulsera de identidad, con las insignias del grupo.

EL DESPACHO DEL PRESIDENTE

Con el marqués de Estella despacharon esta mañana el ministro de la Gobernación, el señor Castedo y el general Jordana.

Después recibió al embajador de Cuba y al señor Sacristán, presidente del Círculo de la Unión Mercantil, los cuales invitaron al presidente al baile que se celebrará en la Zarzuela a beneficio de los damnificados por la catástrofe de Cuba.

EN GOBERNACION

Esta mañana visitó al ministro de la Gobernación una comisión de matadores de toros, en la que figuraban, entre otros, "Saleri II" y "Fortuna".

Los comisionados expusieron al ministro la queja de los toreros, por la actitud de la empresa arrendataria para el cobro de cédulas personales.

Los toreros no se niegan a que les cobren el importe de las cédulas que les correspondan, pero rechazan en absoluto las imposiciones de la empresa.

El ministro invitó a los comisionados a que expusiesen sus quejas al presidente de la Diputación provincial, al que él, por su parte, ha-

ria ver la necesidad de resolver en armonía este asunto.

FELICITACION A AUNOS

El señor Aunós conferenció con el presidente de la Confederación de Cámaras de Comercio, señor Paraiso, al que acompañaban el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid y el de la Asociación Económica Matritense, quienes felicitaron al ministro por el decreto relativo a las comisiones paritarias.

UNA CARTA ANONIMA

Esta mañana recibió el señor Calvo Sotelo una carta anónima, conteniendo cincuenta pesetas, para pago de una deuda a la Hacienda.

COMISIONES EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

El ministro de Fomento fué visitado por una comisión que gestiona la construcción del ferrocarril de Palanquinos a León.

También le visitó otra comisión de la Confederación Nacional de vitivinicultores.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

El ministro de Estado conferenció esta mañana con el embajador de los Estados Unidos.

También recibió a los ministros de Chile y Suiza.

LA TARDE DEL PRESIDENTE

Esta tarde ha despachado con el presidente del Consejo, en el Ministerio de la Guerra, el director general de Marruecos y Colonias.

Después conferenció con el marqués de Estella el general Soriano.

EL VUELO A LA GUINEA

Con el general Jordana han conferenciado esta tarde el comandante del "Cánovas del Castillo" y el comandante Franco, acerca del proyectado vuelo a la Guinea española.

LA ESTANCIA DE STEEG

En la Dirección de Marruecos y Colonias han facilitado esta noche un telegrama dando cuenta del programa de la estancia de Mr. Steeg en nuestra zona, programa ya publicado.

En Madrid solo permanecerá unas horas, las que medien de tren a tren, siendo obsequiado con un banquete en la embajada francesa.

PARA UN CONGRESO INTERNACIONAL

El alcalde de Madrid y García Cortés han visitado al ministro de Estado, entregándole un escrito de la Unión de Municipios españoles, demandando se concedan subsidios para atender a los gastos que originen los preparativos del Congreso internacional de ciudades, que se celebrará en Sevilla en Octubre de 1928.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Table with columns for 'AYER' and 'HOY' and rows for various securities like 'Interior, 4 por 100', 'Exterior, 4 por 100', 'Atzble. 4 por 100', etc.

CAMBIOS

Table with columns for 'AYER' and 'HOY' and rows for 'Francos', 'Libras esterlinas', 'Francos suizos', etc.

Trincheras

de todas clases confeccionadas y a medida Casa JAVIER MARTIN RUA. 18-OVIEDO

IMPERMEABLES DESDE 50 PTAS. CASA NATALIO

Teatro Campoamor

COMPANIA DE CARMEN DIAZ

Hoy a las 6 y media y 10 y media

"Doña Desdenes"

EL MARTES

DESPEDIDA DE LA COMPANIA ESTRENO

"BARRO PECADOR"

Original de los HERMANOS QUINTERO.

Teatro Jovellanos

Hoy - A las 4, a las 7 y a las 10

Nobleza baturra

La más sensacional película española

Rondalla de bandurrias y guitarras y cantadores de jotas

Salón Toreno

Hoy - A las 4, a las 7 y a las 10

Una página en blanco

Hermosa película en 7 partes

Obra maestra de la pantalla

MUY EN BREVE

"El Capitán Blood"

Extraordinaria película

Ni antes, ni ahora, ni nunca se vió, ni se verá película como

"El Capitán Blood"

Segunda sesión del Congreso de urbanismo

Madrid.—A las diez de la mañana dió comienzo la segunda sesión del Congreso de Urbanismo.

Se discutió la ponencia de la futura legislación urbana.

Intervino el delegado de Guipúzcoa y el asunto pasó a estudio de la Comisión correspondiente.

Después se discutió el urbanismo de la agrupación de carácter rural en el que se propone que se exija a los Ayuntamientos rurales la obligación de realizar planes de reformas en vista de que hay numerosas Corporaciones municipales que no tienen medios para realizar estos planes.

Se acordó señalar aquella obligación para los Ayuntamientos de más de 2.000 habitantes.

Choque de un auto y una moto

Madrid.—En la calle de Fomento chocaron un automóvil y una moto militar, ocupada ésta por dos oficiales, los cuales resultaron heridos.

Una epidemia de escarlatina

La Coruña.—En el pueblo de Are se ha desarrollado una alarmante epidemia de escarlatina, presentándose muchos casos seguidos de muerte.

Se han clausurado las escuelas públicas y se ha dado severas instrucciones para el aislamiento de los atacados.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO REAL SIDRA ASTURIANA

(CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Clma Garefa (Oviedo)

Sabrina Aguirre Sombreros para señora medias de seda e hilo CIMADEVILLA, 30

LA SITUACION INTERNACIONAL

Movimiento revolucionario en el país brasileño

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO BRASILEÑO

Río Janeiro.—Un comunicado oficial, aunque no dá detalles, reconoce la existencia de un movimiento revolucionario en los Estados de Paraná y Santa Catalina.

Añade que las tropas del Gobierno han derrotado a varios centenares de rebeldes, los cuales siguen siendo dueños de Guarapura.

TRIUNFO DE LOS REBELDES

Montevideo.—Según noticias recibidas de la frontera brasileña, los rebeldes han tenido un encuentro con las tropas gubernamentales en Bella Vista, Estado de Río Grande.

Los primeros se hicieron dueños del campo, haciendo prisionero al comandante de las tropas gubernamentales. Se han enviado refuerzos.

EL VESUBIO EN ERUPCION

París.—Telegrafía de Nápoles que el Vesubio ha entrado en periodo de actividad.

Los habitantes de los pueblos cercanos han oído fuertes ruidos subterráneos y durante la noche vieron un enorme penacho rojo en la cima del volcán.

PROXIMA ENTREVISTA

París.—Los periódicos alemanes hablan de una próxima entrevista de Chicherin y Mussolini.

ITALIANOS E INGLESES

Roma.—Se dice que en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones los representantes italianos e ingleses procederán a solucionar el problema de las colonias italianas.

EL PREMIO NOBEL

Stokolmo.—Se asegura que el premio Nobel de la paz se concederá este año a Mac Donald.

UN MONUMENTO

Buenos Aires.—Se ha reunido la comisión encargada de levantar un monumento conmemorativo del vuelo del "Plus Ultra", para acordar los festejos que van a celebrarse con motivo del acto de inauguración.

DELIMITACION DE FRONTERAS

Lisboa.—Procedente de Londres ha llegado el general Hertzog, primer ministro de la Unión Sudafricana.

El objeto de la visita es tratar con el Gobierno portugués de la cuestión de la delimitación de las fronteras entre el Sudeste africano y el Oeste africano portugués.

LOS VALORES FRANCESES

Londres.—El Comité provisional de teneores británicos de valores franceses ha publicado un memorandum sobre la situación creada por la depreciación del franco.

En él no se encuentra ninguna sugestión en compensación, pues se espera para ello a la reunión que se celebrará el día 15 de Diciembre, cuando se constituya definitivamente el Comité ejecutivo.

EL DISCURSO DE STRESSEMAN

Berlín.—Después del discurso de Stressemann en el Reichstag, relativo a la supresión del control militar interaliado, el diputado populista Von Rebinhaben ha escrito un artículo que es objeto de grandes comentarios.

Este articulista, íntimo amigo del ministro de Negocios, da a entender que si Alemania no obtiene satisfacciones, se pedirá a Stressemann no vaya personalmente al Consejo de la Sociedad de Naciones que se ce-

lebrará próximamente en Ginebra, se estudiará si hay otro medio de poner fin a este estado de cosas.

NUEVO EMBAJADOR

París.—Se da como probable, con grandes visos de verosimilitud, el nombramiento de Rakosky para ocupar la vacante de embajador de los Soviets en Londres.

VANDERVELDE A GINEBRA

Bruselas.—Vandervelde, ministro de Negocios extranjeros, estará en Ginebra el día 6 de Diciembre para asistir a las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones.

En esa ocasión tendrá oportunidad de conferenciar con Briand y Chamberlain sobre diversas cuestiones, especialmente el desarme de Alemania.

LA SALUD DEL REY FERNANDO

Berlín.—Se reciben detalles complementarios acerca del estado de salud del Rey Fernando.

El Soberano rumano padece un cáncer en el estómago, temiéndose que el fatal desenlace no se hará esperar.

Se cree que el fallecimiento del Monarca dará lugar a una grave situación interior, quizá incluso a una sangrienta guerra civil entre los partidarios del ex-Príncipe heredero Carol y demás miembros de la familia real.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19

- Merluza de altura, de Gijón, 5,50 pesetas kilo. Cola de un kilo, 5,25. Idem de medio kilo, 2,50. Pestañas de merluza, 2,50. Pescadilla, 1,50, 2 y 2,50. Lenguaos, 2, 2,50 y 3. Calamares legítimos, 2,50. Salmonetes de roca, 5,50. Almejas de Avilés, 3. Besugo del pincho, 3. Cabezas de merluza, 0,30, 0,40 y 0,50.

EMPLASTOS DR. WINTER advertisement featuring an illustration of a man with a chest patch and text describing the product's benefits for various ailments like catarrhs, bronchitis, and rheumatism.

ANIS DE LA ASTURIANA



EL BANCO DE BARCELONA PIERDE EL PLEITO

Consejo de guerra contra Oscar Pérez Solís y otros

EL PLEITO ENTRE EL BANCO DE ESPAÑA Y EL DE BARCELONA

En el pleito de mayor cuantía, seguido por los Bancos de España y Barcelona, por la inclusión de un crédito de 14 millones de pesetas, en apelación de la primera de dichas entidades bancarias, la Sala segunda de la Audiencia ha dictado sentencia revocando la dictada por el Juzgado de primera instancia y condenando al Banco de Barcelona a la inclusión de dicho crédito de 14 millones.

CONDENA POR ESTAFAS

La sección primera de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra Luis Costa y José María Fons, acusados de un delito de estafa de 18 mil pesetas al Banco de Vizcaya, condenándoles a la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional y pago de dicha cantidad.

LOS SACERDOTES NO PUEDEN ASISTIR A LOS CAMPOS DE FUTBOL

La autoridad eclesiástica ha prohibido a los clérigos la asistencia a los partidos de fútbol; y a los que pertenecían a algún Club como socios se les invita a darse de baja inmediatamente.

POR ASOCIACION ILEGAL

A las nueve y media de la mañana se constituyó en la Sala de Consejos de la cárcel celular el Consejo de guerra ordinario para juzgar a varios encartados en el proceso abierto contra ellos como interesados en una Asociación clandestina para constituir la Federación Nacional Comunista, que tenía por finalidad el apoderarse de la dirección del Estado.

Presidió el Consejo el teniente coronel del 4.º de zapadores Aurelio Otero.

Una nota de la Alcaldía Acerca del proyecto de Matadero

La Comisión que fué a Madrid a gestionar el enlace del ferrocarril estratégico con el Vasco Asturiano y otros asuntos del Municipio, quiso, al mismo tiempo, por iniciativa del señor Alcalde, enterarse del funcionamiento y resultados del Matadero de Madrid por la analogía que tiene con el de Oviedo.

El resultado de la visita fué una desilusión, pues tanto por lo que han visto como por las amables explicaciones que les dió el Director-Gerente, sacaron la impresión de que tanto uno como otro, son excesivos para las respectivas poblaciones; y tratan ahora de estudiar la forma de acoplar el nuestro a las necesidades de Oviedo, no sólo para el momento, sino para un plazo de muchos años.

De este estudio se ocupa el Municipio con el mayor interés, pues desea que nuestro Matadero no resulte para el pueblo de Oviedo una pesada carga, que, además de soportar los intereses del capital invertido, tenga que sufrir los de una cara explotación.

Roban al señor maestro de Bueño

Por la noche, unos ladrones entraron hace varios días en el domicilio del maestro de Bueño (Las Segadas), don Eugenio Alvarez. Se calcula el valor de los objetos robados en unas 500 pesetas.

Para entrar en la casa se sirvieron de una palanca de madera, con la que abrieron la puerta, y una vez dentro se llevaron lo que más les convino.

Al Juzgado de la capital se le hizo la correspondiente denuncia de este robo, y toma las oportunas medidas para averiguar quiénes fueron sus autores, pues hasta la fecha no han sido habidos.

LA SANTA BULA

Madrid.—Con gran solemnidad se procedió esta tarde, en la Catedral, a la publicación de la Santa Bula.

PISO

Se alquila un primero en calle céntrica, con calefacción y cuarto de baño. Darán razón Travesía de Asturias 4, Chalot.

EN EL CAMPOAMOR

“EL AMOR NO SE RIE” El Residente francés llegará hoy a Tetuán

Vamos a comenzar hoy nuestra crónica diciendo que Felipe Sassone tiene que agradecerle a Carmen Díaz el que la obra ayer estrenada haya pasado sin grave contratiempo.

Acto y medio en una constante carcajada de la actriz, forzosamente ha de ser una carcajada encantadora. Y como toda carcajada deliciosa tiene que ser comunicativa, el público se echó a reír al par de la actriz y la obra quedó salvada.

Carmen Díaz es una comedianta de primer orden y cada día que pasa nos muestra una faceta nueva de su arte exquisito. Su simpatía trascendente se adueña de todo el mundo y no hay modo de oírta sin admirarla.

Dicho esto, queda escrito lo mejor de nuestra impresión. Porque ese “pasatiempo alegre y sentimental”, como dice de “El amor no se ríe” su propio autor, deseo de no comprometerse, estaría muy bien con música. Y si ésta era del maestro Guerrero, entonces la opereta estaría por encima de todo encarecimiento.

A Sassone le salió bien en cierta ocasión una señorita bastante loca, y como le dá pena que sobre ella haya caído la losa del olvido, se encarga de cuando en cuando de resucitarla.

Pero son unas señoritas locas atrocemente inocentes. A la de ayer le sale al paso un veterinario muy serio, le habla de la bondad ingénita de los animales, y en un dos por tres se la mete en el bolsillo. La señorita loca que es-

tudia inglés, fuma por diez, rompe pianos, juega al tennis, triunfa en el charleston y se ríe de todo el mundo, se entrega al veterinario como una colegiala a un machucho galán de cine.

Entre los muchos defectos de Sassone, uno de los de más bulto consiste en hacerse demasiado visible en sus comedias. Se empeña porque le dá la gana en que una actriz se ría, y se ríe; se empeña sin más razón en que lllore, y la hace llorar; se empeña en que sus papás sean sensatos en el primer acto e idiotas en el último, y lo consigue; quiere que todos los personajes citen al Dante, y a D'Annunzio, y a Carducci, ¡y citas que te pego!

“El amor no se ríe” no tiene peso específico de ninguna clase. Toda ella se reduce a una serie de incidencias alrededor de la escapatoria de un perrito. Empezó queriendo ser una comedia de estirpe “sasoniana”, con lo que queda hecho su mayor elogio, y acabó en un “pseudomunozesquismo” (¡vaya palabritas!) sin gracia y con su golpe de desmayo para que no se malograse la procedencia.

Recordemos una vez más a la salvadora del pasatiempo, digamos que Campos y Rodríguez colaboraron a la buena salida del engendro, añadamos que Galache resistió con brío el embolado y ya hemos dedicado a la obra más espacio del merecido.

BRADOMIN.

Trata de blancas

En el Palacio Episcopal ha celebrado su reunión anual la Junta provincial de Trata de Blancas.

El secretario de dicho organismo e ilustrado cura párroco de San Juan el Real don Pedro Gomez Fernández, al que tanto debe la institución, leyó una bien escrita Memoria.

El reverendísimo prelado pronunció un elocuente discurso, poniendo de manifiesto los beneficios que reporta la institución y exhorta a todos a perseverar en la campaña emprendida y a las gracias a las autoridades y a cuantos habían asistido a aquel acto.

Entre los concurrentes recordamos a la presidenta de la Junta señora condesa de la Vega del Sella; doña Isabel de Maqua, viuda de Menéndez de Luarda; doña Mercedes G. del Valle, viuda de Carriles; seña viuda de Collantes, gobernador civil señor Caballero, presidente de la Audiencia señor Gil Gutiérrez, el abogado fiscal señor Fidalgo, rector de la Universidad señor Galcerán, don Ramón Prieto Pazos, el señor marqués de la Vega de Anzo, don José del Riego Jove, don Manuel Caicoya y otras distinguidas personas.

OTRA CACERIA

Madrid.—Se anuncia una cacería regia en una finca del exprofesor del Príncipe de Asturias, señor Jonte, en el Manzanares.

Empezará el día 29. El Rey no regresará hasta el 2 de Diciembre.

GOBIERNO CIVIL

LA COMISION DEL MAIZ

Siguió ayer la Comisión especial nombrada por la Junta de Abastos para la distribución del maíz, facilitando pedidos conforme a la presentación de vales en la Secretaría de la expresada Junta provincial.

CONDUCCIONES

Se dispuso la de los prófugos Joaquín Muslera, desde Gijón a Oviedo; la de Ricardo García, desde Grandas de Salime a Oviedo; y la de los presos Heliodoro Viejo García, desde Pola de Lena a Belmonte; la de Consuelo Cuello Alonso, desde Oviedo a Segovia; la de Germán López Amandi, desde Oviedo a Alcalá de Henares; y la de Antonio Freires Rodríguez (a) “Asturias” y Félix Gorgoso Freires, desde Luarda a Oviedo; y al Reformatorio de Adultos de Alicante, desde Oviedo, la de Alberto de la Fuente Gallego.

TARIFA vigente desde 1.º de Enero de 1926

COQUE DE LA FABRICA DE GAS	PRECIO POR			
	40 kilogramos		1.000 kilogramos	
	En Fábrica sin envase	A domicilio (Caso de población)	En Fábrica sin envase	A domicilio (Caso de población)
	Ptas.	Ptas.	Ptas.	Ptas.
Grueso	2,50	3,00	60,00	70,00
Granceado (menudo)	3,00	3,50	70,00	80,00
Polvo	0,50	—	10,00	—
Por un envase (saco)	1,10		1,10	

(Se admite la devolución de envases en buen estado, abonando entonces su importe íntegro.)

SOCIEDAD POPULAR OVETENSE.—Teléfono núm. 1

Talleres mecánicos de carpintería
Faustino A. Laviada
 ESMERADA CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE CARPINTERIA
 PORTERIA DE TODOS LOS MODELOS PRESUPUESTOS GRATIS
 CONSULTEN PRECIOS
 ROSAL, NÚM. 80.-OVIEDO.-Tifnos. 7-90 y 9-03

Tito Reguera y Cuartas
 TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA Y PIEDRA ARTIFICIAL
 TRABAJOS ARTISTICOS - PANTEONES ETC. ETC.
 URIA (a la derecha del Norte)

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Tánger.—El viaje del Residente general francés Mr. Steeg desde Rabat a esta ciudad se ha realizado bajo una lluvia torrencial.

En Alcazarquivir fué recibido por el general Riquelme, rindiendo honores fuerzas de aquella guarnición.

Después continuó viaje a Tánger, a donde llegó a las cuatro de la tarde, alojándose en el consulado francés.

No se ha celebrado recepción alguna. Mañana, a las ocho, saldrá para Tetuán.

Managua.—A bordo de un crucero yanqui han celebrado una entrevista el contralmirante Latnier y el general Moncada, jefe de las fuerzas revolucionarias de Nicaragua.

Moncada está estudiando el ofrecimiento de que cese la lucha a cambio de una indemnización.

EL TIEMPO

DATOS DEL OBSERVATORIO DE LA UNIVERSIDAD
 Presión a 0º en mm., 746,1.
 Temperatura máxima, 12,0.
 Idem mínima, 6,2.
 Tiempo probable: VARIABLE.

Tenemos con “Máxima” doce grados, que para los “tiempos” que corremos no están mal, y si éstos los partimos nos dan dos “medias”... Nos quedamos con una y ésta es “Mínima”.

Con ligeras lloviznas se “entretienen” Cantabria y Galicia.

El “turrón” (Alicante) se metió en primera fila y según creemos durará hasta Reyes.

La “mantequilla” (Soria) se derrite. ¡Un grado! Y Madrid sigue con el “descosido”... ¡Vemos el “siete”! Pronóstico: ¡Abrigate, lector! Última hora:

Las nubes bajan; desapareció la “media luna”. El chico no dejó ni las migas.

España en Marruecos Zona española PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice lo siguiente:

Zona occidental.—Las idalas de la Intervención de Zoco El Sebt, apoyadas por un tabor de fuerzas jalfianas, ha ocupado sin novedad, el mazo de Beni Gorfed.

En Tanakof se ha presentado la yemaa de Tukul (Beni Yebara), haciendo acto de sumisión.

En el resto de la zona sin novedad.

Un exlegionario al Manicomio

Sevilla.—La autoridad militar ha dispuesto el sobrecimiento de la causa seguida al ex-legionario Eduardo Jiménez, autor de un atraco a mano armada en una taberna de la calle de Malabar y de la muerte de un extranjero, en la calle de Santa Lucía.

El ex-legionario ingresó en un Manicomio a perpetuidad por haberse comprobado por dos veces su demencia.

Accidente de aviación

Segovia.—En Sepúlveda ha aterrizado un avión militar, tripulado por el capitán Fernando Pérez Pardo, a consecuencia de la falta de gasolina, inutilizándosele la brújula.

Pescaderías Modernas

Casa Central: Magdalena, número 5.—Sucursal: Plaza del Progreso.—Servicio a domicilio y al interior de la provincia.—Pedir precios al Teléfono 5-92.

PESCADOS PARA HOY
 Lenguados finos y corrientes, merluza de altura, besugos, calamares finos de picar, pescadillas de uno a dos kilos, pescadilla de enroscar, xardas y bacaladinas.

MARISCOS—Quisquillas y almejas finas.

Casa Matamoro
 Sastrería Militar
 DOCTOR CASAL, 5, 1.º
 Frente a Hacienda
 OVIEDO

Cádiz.—Ha llegado el “Manuel Arnús”.

Vienen a bordo numerosos turistas americanos, que visitarán Algeciras, Gibraltar, Sevilla y otras poblaciones.

Río Janeiro.—Ha llegado a esta capital, en un avión, el excanciller alemán Luther.

Atenas.—Parece haber desaparecido las dificultades de la política interior.

Se cree que se irá a la formación de un Gabinete de coalición nacional.

Bucarest.—El Rey Fernando ha experimentado una gran mayoría.

París.—La Cámara de los diputados ha aprobado esta tarde el presupuesto de Guerra.

Nueva York.—Según las últimas noticias, el número de víctimas por los últimos temporales, asciende a 180 muertos.

Las pérdidas materiales se valúan en varios millones de dólares.

LOS DEPORTES EN MADRID

En la reunión celebrada esta tarde por el Comité Nacional de Fútbol, se dió cuenta de una comunicación del Comité de selección, diciendo que la elección del equipo quedará demorada hasta la semana próxima con objeto de examinar minuciosamente la actuación de algunos jugadores y que una vez designado el equipo, se jugará en Zaragoza, como lugar más fácil para el desplazamiento, un partido de entrenamiento contra un Club, probablemente el Iberia.

Es probable que el encuentro se celebre el 8 de Diciembre.

EN VALENCIA

En la reunión celebrada por la Federación de fútbol, entre otros acuerdos, se tomó el de imponer una multa de 100 pesetas al jugador Archelet y descalificar por un mes a Belier, ambos del Deportivo de Castellón.

DESDE GIJÓN

Una operación de millón y medio de pesetas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ayer se reunió el Pleno de este Ayuntamiento, con el fin de someter a su aprobación una operación de crédito de millón y medio con el Banco de Gijón, para el pago de las obras realizadas en el nuevo depósito de aguas y otras mejoras municipales.

Al final se acordó que constase en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del querido padre del señor Díez Blanco, secretario del Ayuntamiento.

¡Atención!

Taxímetro «CITROEN» a 0,50 kilómetro

Principado, esquina a Fruela, frente al Banco Herrero.

POR 210 PESETAS

Armario con luna biselada, cama de entrepaños con somier y mesita de noche con tapa de mármol.

CASA TUERO

CIMADEVILLA, 19.-OVIEDO

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacentistas de Cereales, Viveres

Coloniales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica

SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILES

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905

INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS.

—EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIEDO

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

INFORMACION

LIBROS PARA LAS ESCUELAS

Ayer se celebró en las Consistoriales, bajo la presidencia del alcalde, el concurso para suministro de libros a las escuelas del concejo.

Se presentaron dos proposiciones suscritas por don José Alonso Tomás y don Aurelio Menéndez. Las dos pasarán a estudio de la Comisión de Instrucción pública, que será la que resuelva.

EL COMITE DE TURISMO

De común acuerdo el alcalde y el primer teniente alcalde, convinieron en constituir el Comité local de turismo.

En principio se acordó nombrar vocales a los señores alcalde, Figaredo (don Ismael), don Arturo Trán, don Enrique Cangas; Bachmaies, don Emilio Tuya, don Gustavo Fernández y señores Pimentel y Trukel. Además se designará a un representante de cada periódico.

PRESENTACIONES

Para enterarles de asuntos que les interesan deben presentarse con la mayor urgencia, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, los individuos siguientes:

Hermenegildo Fernández Mostaza, de Bernardo y Beatriz, natural de Zamora; Celestino Fonticella Valle, de Ramona, natural de Gijón; José Manuel Fernández Allande, de Julián y María Paulina, y Francisco Valdés González, de María, ambos naturales de Oviedo; Manuel Martínez García y Alejandro Martínez Suárez, ambos del batallón de Montaña Reus, número 6; José Alonso Fresno, del grupo de Sanidad Militar; José García Menéndez, del cuarto Regimiento de Artillería Ligera; Adriano García Fernández, del tercero de Montaña.

DE SUBSISTENCIAS

Para conocimiento de los interesados y general, se hace público, que en el Negociado de Arbitrios de este Ayuntamiento existen valores a favor de don Manuel Morán López, don Francisco González Álvarez, don José Rodríguez Valdés, don Santiago Piñera Alvargonzález, y señora viuda de Manuel Díaz, por cantidades de maíz solicitado, que pueden recoger los interesados.

Este maíz deberá ir íntegro a los agricultores y ganaderos, al precio de 33 pesetas los cien kilos, agregándose únicamente los gastos de transporte, sin utilidad alguna que se considerará ilegal, castigándose con multa de 500 a 5.000 pesetas y pérdida de la mercancía, la más pequeña infracción que en este sentido se cometa.

Todo particular que conozca alguna infracción deberá denunciarla a esta Alcaldía para proponerla a sanción.

Están obligados los Sindicatos, Cooperativas de consumo o entidades de otra índole que despachen maíz a sus asociados, a fijar en sus establecimientos, con caracteres perfectamente claros, el precio de venta que deberá ser aprobado por esta Alcaldía.

VARIOS HERIDOS

Durante el día de ayer se curaron en la Casa de Socorro los siguientes:

Antonio Custin, de dos años, quemaduras en la mano derecha, leve.

Ramón Junquera Cachera, de 22 años, extracción de un cuerpo extraño en el dedo índice de la mano izquierda, leve.

Ramón Sánchez, de 39 años, extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho, leve.

José Suárez, de dos años, herida en el ojo izquierdo, leve.

Liboria Niquela, de 16 meses, extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo, leve.

MULTAS

La Alcaldía y el concejal jurado señor Zarracina, impusieron ayer las siguientes:

De 25 pesetas, al dueño del automóvil O. 501, por circular con excesiva velocidad.

De 10, a un contratista por efectuar obras sin contar con el permiso reglamentario.

De 5, a un contratista por depositar escombros en la vía pública.

EL "ALFONSO XIII"

A primera hora de la mañana re-

caló en el Musel el trasatlántico "Alfonso XIII", en viaje a la Habana, Veracruz y Tampico.

Atracó al espigón del muelle de Ribera, embarcando seguidamente los 182 pasajeros que debía recoger en Gijón.

Después de tomar 90 toneladas de carga general, zarpó con rumbo a Coruña a las cinco de la tarde.

SECCION MARITIMA

El régimen de chubascos concedió ayer una tregua, pues pasó el día sin llover.

Los horizontes fueron nubosos y reinaron vientos del primer cuadrante.

A la puesta de sol señalaba el barómetro 767 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer, dice: "Ambiente encalmado. Nubes bajas".

Entradas

Alfonso XIII, pasaje, Santander. Ramón, vacío, Barcelona. Atxeri-Mendi, general, Bilbao. Teresa, tránsito, Cádiz. Tordera, tropas, Vigo. San Juan de Dios, cemento, Barcelona.

Pepita, mineral, idem. Hércules, vacío, idem. México, pinos, Vivero.

Salidas

Alfonso XIII, pasaje, Coruña. Inocencio Figaredo, carbón, Barcelona. Silvermoor (inglés), idem, Inglaterra.

Mari Tere, idem, Oporto. Tordera, tropas, Bilbao. Octubre, carbón, Zumaya. Everest, idem, Bilbao. P. García, idem, idem. C. de Huidobro, idem, idem. Josefa, idem, idem.

CARBAYIN

HA SIDO UNA DESGRACIA

Con motivo del desgraciado accidente de que fué víctima el pasado día 12 el honrado y laborioso obrero Francisco Iglesias, muerto por un tren, se ha echado a volar la fantasía popular en derredor de las circunstancias de su trágico fin.

Procediendo con exquisita prudencia nos abstuvimos de recoger cuanto de rumor público se decía, y solo nos limitamos días pasados a consignar que se habían iniciado actuaciones judiciales para comprobar lo que hubiera de cierto en lo que venía circulando. Y lo comprobado ha sido que el infeliz obrero fué muerto por una máquina, dejando en el mayor desamparo a una viuda y cuatro pequeñuelos.

En favor de éstos se trata de recaudar algún donativo, con motivo de la próxima paga, en las minas del grupo Hulleras del Rosellón.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en C.

GIJON



PEDISAN

EL PEDICURO DEL HOGAR

Higiénico y curativo de

PIES

sensibles, doloridos, cansados, ardientes, sudorosos, hinchados, con durezas y callosidades.

No encontrará nada mejor que un baño con

PEDISAN

VENTA: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Gran Popular Cinema

Hoy, a las 4 (infantil), a las 7 (moda), a las 10 (especial)

REPRIS DE LA 1.ª JORNADA DE LA HERMOSA PELICULA DEL INSIGNE V. BLASCO IBÁÑEZ

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

MAGISTRALMENTE INTERPRETADA POR LOS FAMOSOS ARTISTAS ALMA RUBENS Y LIONEL BARRYMORE

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

ES UNA OBRA SUBLIME, ES UNO DE LOS MEJORES FILMS DE LA TEMPORADA

PEDID EL LEGITIMO

Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO-EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VAREL-GIJÓN.

SAMA

SINDICATO DE LABRADORES LANGREANOS

Nota oficiosa.—Habiendo dado comienzo la distribución, a precio de tasa, de las diez toneladas de maíz que la Junta provincial de Abastos asignó a este Sindicato, se advierte a los labradores que aún no hayan adquirido cantidad alguna de dicho cereal no se demoren en hacerlo.

Aprovechamos esta ocasión para hacer nuevo llamamiento a los obreros del campo para que todos acudan a la organización, único recurso que les queda si de veras quieren librarse de la insaciable avaricia de algunos desaprensivos intermediarios.—El secretario, Juan Castro.—V.º B.º: El presidente, Gabino A. Miranda.

FALLECIMIENTO

A la edad de 62 años dejó de existir el apreciable convecino don Rafael Rivas, hombre servicial y bondadoso.

Descanse en paz y reciban sus deudos nuestro pésame.

INFIESTO

DE SOCIEDAD

Salieron para Cuba y Puerto Rico los señores don Marcelino y don Isidoro García San Miguel, de Pintueles, a quienes deseamos una feliz travesía.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al señor don José García Nuño, acreditado industrial de Oviedo.

DE CINE

Hoy domingo se proyectará en el moderno Cinema Covadonga un interesantísimo programa a base de la magnífica producción que tantos éxitos obtuvo en Oviedo y Gijón que lleva por título "Pasión y boda de Pamplinas", en cuatro partes, las cuales mantendrán en continua risa al selecto público que tanto viene favoreciendo al popular Cinema.

Completará el programa una graciosa cómica.

Por la tarde habrá una sesión especial para los niños, a precios económicos, que dará comienzo a las cuatro, teniendo lugar la segunda a las seis y media.

Para muy en breve se anuncian extraordinarios acontecimientos.

LAVIANA

MARCHA SENTIDA

Después de pasar una larga temporada entre nosotros, prestando sus servicios de Notario, salió para La Estrada (Pontevedra), donde fijará su residencia, nuestro distinguido amigo don Emiliano Santarén y del Campo, en compañía de su apreciable esposa e hijos.

Que su estancia entre nosotros le haya sido grata y feliz viaje le deseamos.

LA FELGUERA

CELEBRAMOS SU MEJORIA

Después de haber sido operado felizmente en Gijón, ha regresado a su casa de La Felguera, el culto concejal del Ilustre Ayuntamiento de Langreo y distinguido miembro de la comisión pro-Ayuntamiento de La Felguera, don Alfredo García de la Torre, estimado amigo nuestro. Nos complace darle la bienvenida y le deseamos un total y pronto restablecimiento.

UN HOMENAJE

El pasado jueves fueron en excursión a Pola de Siero, unas cincuenta exalumnas del Colegio Notre Dame, de esta villa, con el objeto de hacer entrega a la que es hoy Superiora del Colegio de Notre Dame en Pola de Siero y anteriormente residió en La Felguera como Hermana y Superiora del Colegio de la misma institución Sor Leoncia, el hermoso álbum con sentida dedicatoria y numerosas firmas de exalumnas de la virtuosa religiosa, que llevó en La Felguera veintitrés años de profesorado y se captó el cariño de todas sus discípulas, que el último jueves le demostraron muy expresivamente ese sincero afecto, entregándole también otros valiosos regalos, costeados por suscripción entre las exalumnas y que la bondadosísima Madre Superiora Sor Leoncia recibió con gran emoción y expresando frases del más profundo agradecimiento.

Las excursionistas fueron espléndidamente obsequiadas por la Reverenda Sor Leoncia, regresando en el último tren de la noche por el ferrocarril de Langreo, sintiendo verdaderamente separarse de la que fué para ellas una segunda madre.

DE ESPECTACULOS

Salón Paredes.—Hoy domingo se exhibirá una preciosa película que se titula "El traperero", en la que trabaja el inimitable Chiquilín.

Muy pronto se proyectará en el Salón Paredes la famosa película que tanto viene llamando la atención esta temporada y que se titula "Luis Candelas o El bandido de Madrid", entres jornadas, completamente distinta a la que lleva otro título parecido.

LA COMPANIA DE ZARZUELA

La gran compañía de zarzuela, que trabajará solo dos días en el hermoso teatro Pilar Duro, pondrá en escena el lunes "Los calabreses" y "La verbena de la Paloma", y el martes la hermosa opereta "La Princesa del Dollar".

Hay gran interés por oír al gran barítono Manolo Villa, que se considera felguerino y seguramente que habrá dos llenazos.

Beni.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.—U.A.I.A., 50. OVIEDO.

COLLITO

DE CINE

Hoy domingo, a las siete y media de la noche, gran acontecimiento cinematográfico, proyectándose la gran película titulada "El hijo de la noche". Nos consta que esta película fué una de las de mayor éxito en la actual temporada.

También se proyectará una graciosa cómica denominada "Plumas y escamas".

Después de estas proyecciones debutará la gentil y bellísima cupletista Isabelita Camacho, que con su inimitable arte viene recorriendo de triunfo en triunfo los principales teatros españoles, consiguiendo grandes éxitos.

Esta gran artista es joven, bella y tiene una gracia y simpatía incomparables, que unido a la dicción del cuplé de su seleccionado repertorio, consagra a una "estrella".

La notable profesora Consuelo Fernández acompañará al piano a tan notable artista.

"LAS DELICIAS"

UNICA CASA EN OVIEDO

— PARA COMER BIEN —

PRECIOS MODERADOS

SE SIRVE POR CUBIERTOS Y A LA CARTA

Jesús López

ALMIRANTE, 9. Tel. 8-42. OVIEDO

LUGONES

DE SOCIEDAD

Regresaron de su viaje a la Coruña nuestros amigos Emilio Badía y Nicasio Álvarez.

NECROLOGICA

Dejó de existir en ésta la joven Valeriana Fernández Riesgo, de conocida familia de la localidad.

La concurrencia que asistió a la conducción de su cadáver así como los funerales celebrados en esta parroquia fueron prueba de las muchas amistades con que contaba la finada.

A sus hermanos y demás familiares enviamos nuestro pésame.

DE CINE

Se viene proyectando en el salón del Centro Recreativo una gran película, en episodios, titulada "La prometida del Sol".

Era tiempo que la Directiva de dicho Centro se ocupara de traer buenos programas para tener complacida a la mucha afición que se siente en esta localidad por el arte mudo.

AVILES

NOTAS SOCIALES

Acompañado de su hija Julia, regresó de Madrid en el rápido de anteañoche, nuestro querido amigo don César Galán.

—A bordo del trasatlántico "Alfonso XIII" embarcó ayer con rumbo a Cuba, la respetable señora doña Josefa del Valle, madre política del conocido Arquitecto avilesino don Antonio Alonso Jorge.

Deseamos a la distinguida señora una feliz travesía.

—De sus magníficas posesiones de San Martín de Podes, en donde pasó la acostumbrada temporada, regresó a Madrid, el respetable señor don Francisco Fernández Suárez.

SAN CLAUDIO

NECROLOGICA

Ha fallecido, confortado con los Santos Sacramentos, el propietario de este pueblo don Vicente Álvarez Catalán.

Los auxilios de la ciencia resultaron ineficaces para combatir la cruel enfermedad que le llevó al sepulcro, sufriendola con admirable resignación cristiana.

Por sus nobles sentimientos y honorable conducta se captaba el cariño de cuantos le trataban, los que hoy muy de veras sienten su muerte.

A su apreciada familia, en especial a su esposa doña Matilde Álvarez, y a sus hijos, enviamos nuestro más sentido pésame.

Pola de Siero

DE SOCIEDAD

Ha salido para Avila el magistrado de aquella Audiencia don Manuel Ruiz Gómez, con su señora e hijos.

—Para Madrid salió el excelentísimo señor marqués de Canillejas.

—Ha salido para París doña Amalia Canillejas, con sus hijos.

La Guaza

MIERES

SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde don José Sela, celebró el jueves sesión ordinaria la Comisión permanente, tomando los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar las cuentas presentadas por la Administración general de arbitrios municipales, correspondientes al mes último.

Quedar enterados de un escrito de don José María Fernández, expresando su agradecimiento por la pensión que le fué concedida para cursar en la Escuela especial de pintura.

Solicitar la supresión del arbitrio que cobra la Diputación sobre los carbonos que se consumen en el interior de la provincia y que sea rebajado a treinta céntimos el que perciben las Juntas de Obras de Puentes.

Nombrar a don Francisco Martín, maestro municipal de la escuela de Pajío.

Conceder varias autorizaciones para la colocación de cruces.

Que informe la Oficina de Obras municipales las instancias de los vecinos de Canto la Cruz y Brañanedo, solicitando el alumbrado eléctrico.

Que informe la Comisión de Instrucción pública la instancia de doña María Zapico, solicitando se conceda una subvención a la escuela que regenta.

Que don José García realice los trabajos de poda del arbolado de las calles y plazas de esta villa.

Que la Oficina de Obras municipales informe con urgencia la instancia de los vecinos de La Quinta, solicitando que se construya en aquel un lavadero.

Enajenar en subasta pública el solar número 12 de la propiedad de este Ayuntamiento, sito en la prolongación de la calle de Vital Aza.

Aprobar las certificaciones de obras ejecutadas en la construcción de las escuelas de Ujo y pozo de Sueros.

Fué aprobado el proyecto de urbanización de la Plaza de José Sela y Sela.

Accediendo a la petición de los ayudantes facultativos de minas, se acordó subvencionarles, en tanto se les facilita local, con 1.500 pesetas para el Centro cultural que se proponen formar, a condición de que la enseñanza que en el mismo se dé sea gratuita.

Conceder a perpetuidad compartidos en los cementerios de Mieres y Ujo.

Conceder varias licencias para construir y reformar edificios.

Autorizar varias acometidas al alcantarillado general de esta villa.

Aprobar varias cuentas y las relacionadas.

Nutrefina

Alimento compuesto de plátanos y maíz. Muy nutritivo y de muy buen gusto.

De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.-Teléfono 480

Sopa de domingo.
Huevos al plato.
PERDIZ CON FABES (plato especial de la casa).
CALLOS A LA ESPAÑOLA
Besugo a la casera.
Almejas al limón.
Lenguados al sartén.
Salmonetes al horno.
Merluza a la vizcaína.
Espárragos dos salsas.
Riñones a la broche.
Lengua a la moda.
Manos de cerdo en salsa.
Ternera mechada.
Lomo frito con patatas.
PERDIZ con verdura.
Liebre a la cazadora.
Lechazo asado.
Pollo a la pastora.
Chuletas al picatoste.
Ternera asada.
Bistec a elegir.

POSTRE

Queso de almendra, especialidad de la casa.—Tarta Deliciosa.—Pastel imperial.
Fruta y queso.

Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta.

Corresponsal



ciones quincenales de jornales y materiales invertidos en las obras que se llevan a cabo por administración.

DE ESPECTACULOS

Hoy, domingo, se anuncia en la cartelera del Novedades, la extraordinaria película de gran emoción "El Prisionero de Zenda".

En este film, de bellísima trama y de marcado interés, hállase impresionada por la misma casa de "Los cuatro jinetes..."

Figura entre los grandes artistas de esta cinta el afamado actor español Ramón Navarro, al que en América se indica como el verdadero sustituto de Rodolfo Valentino.

Navarro ha firmado un contrato, según el cual percibirá la importante suma de 500.000 dólares, por filmar dos películas...

Es, pues, hoy una de las figuras preeminentes del cinematógrafo y se presentará hoy en la cinta "El prisionero de Zenda".

NECROLOGICA

Hace días fueron conducidos a la última morada los restos del que en vida se llamó Santos González.

Fue uno de los camilleros modelo de nuestra querida Institución la Cruz Roja.

En ella, con verdadero cariño tantas veces demostrado y con tesón e interés que todos no poseen, supo dar cumplimiento a su misión santa acudiendo allí donde sus meritorios servicios se reclamaban.

Al fúnebre acto acudieron en traje de uniforme todos sus compañeros, figurando también en el duelo la Junta de Gobierno.

Los compañeros del muerto le han dedicado una bella corona con sentida dedicatoria.

La Cruz Roja ha de también dedicarle humilde recuerdo por sus meritorios servicios.

Descansen en paz el abnegado camillero y reciba su apenada familia la expresión sincera del pésame más sentido.

PARA LAS PASCUAS

Hemos visto expuesto en los escaparates del acreditado comercio de nuestro particular amigo don Marcelino Pantiga, unos hermosísimos y artísticos estuches para regalos de Navidad que llaman justamente la atención del público.

Un acierto más del gusto y estilo del amigo Pantiga.

RADIO ASTURIAS

E. A. J. 19

Programa para hoy domingo:

I Way did Yon (fox-trot).—Vicent.

II Cármenes granadinos.—Garín.

III Lisistrata (selección).—Lincke.

IV "El Contrabando", sainete de don Sebastián Alonso Gómez y de don Pedro Muñoz Seca, desempeñado por la sección artística de la Emisora.

V Serenade pasione.—Tarengli.

VI Notas deportivas.

VII Arlequinada (pantomimas).—Cazaneuve.

VIII "Lohengrin" (fantasía).—Wagner.

IX La Bouima (danza característica).—Sietulle.

X Le Petit Amant (marcha).—Ivain.

Programa para mañana lunes:

I Nuthin But (fox-trot).—Busse.

II Danse árabe.—Volpati.

III Petite Suite.—Chaminade

IV Cavatina.—Raff.

V "El Rey que rabió" (selección).—Chapí.

VI Noticiero Radio.

VII La condesa de Amalfi.—Petrella.

VIII Fantasía de la ópera "Macbeth".—Verdi.

IX Dre yon (one-step).—Bob.

Vida municipal

LA LUZ DE LOS PORTALES

Se han enviado cerca de veintiocho oficios a otros tantos propietarios que carecen de luz en los portales de sus casas.

De éstos parece ser que sólo seis han cumplimentado la orden, estando el Alcalde dispuesto a imponer castigos a los que no cumplan con estas órdenes.

AUTORIZACION

Se autoriza a los propietarios de un horno en Santianes para que efen obras de arreglo en dicho horno.

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, la firma GARGALLO es un prestigio

La Catalana.—GIJÓN

GACETILLAS

RIFA BENEFICA

En el sorteo celebrado el día 26 de Noviembre de 1926, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 7.259.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 1.818.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 2.770.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 2.865 2.935 5.557 6.464 6.716 7.025 7.210 8.726 8.736 9.876.

El próximo sorteo se celebrará el día 29 de Noviembre de 1926.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Gran Compañía de Comedias de Carmen Diaz. Hoy, a las seis y media de la tarde (sexta de abono) y a las diez y media de la noche, la comedia en tres actos y en prosa "Doña Desdenes".

Mañana, lunes, tarde y noche, estreno de la comedia en tres actos "Marilala".

Teatro Jovellanos.—Hoy, a las cuatro, a las siete y a las diez, el éxito más grande conocido en Oviedo, diez partes, "Nobleza baturra".

Mañana, lunes, tarde y noche, grandes secciones de cinematógrafo selecto.

Salón Toreno.—Hoy, a las cuatro, a las siete y a las diez, estreno de la graciosísima película cómica, en dos partes, "Un susto mayúsculo". Y estreno de la sublime producción cinematográfica, en siete partes, "Una página en blanco".

Mañana, lunes, tarde y noche, precios populares, la interesantísima película "El hermano mayor".

Cine Mutualidad.—Hoy domingo, a las tres y media, cinco y siete de la tarde, monumental estreno de la acreditada marca Artistas Asociados. Presentación del célebre actor Ben Turpin, más conocido por el vulgar nombre de "Virolo", en la ilarante, acrobática, ecuestre, malabarística producción en cinco partes "El idolo del pueblo". El colmo de la gracia! Completará el programa otra graciosa cómica en una parte.

Dr. Valentín Fernández

Médico especialista

De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid

Enfermedades de la PIEL, SECRETAS y VIAS URINARIAS (Riñón)

Vejiga, Próstata)

De 10 a 1 y de 4 a 6—Urfía, 21 OVIEDO

LA REVERENDA MADRE GABRIELA

Esta venerable religiosa de la Visitación (Salesas) que lleva 60 años de profesión y 84 de edad, hizo anteayer en el monasterio de esta capital la renovación de sus votos.

Asistió a una misa, que hubo a las siete, en la que hizo tan conmovedora renovación, a pesar de sentirse algo indispueta, no quiso dejar de concurrir a estos piadosos actos.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a la dignísima religiosa, que hacemos extensiva a toda la Comunidad de las Salesas de esta ciudad.

ACADEMIA MEDICO-QUIRURGICA ASTURIANA

El próximo martes, día 30, a las seis y media de la tarde y en su domicilio social, Plazuela de Riego, número 2, celebrará sesión científica esta Academia.

Disertará el doctor Morán, de Oviedo, acerca de "Larcomatoris cutánea".

El conferenciante acompañará su disertación con la presentación de enfermos.

AUDICION MUSICAL

Programa del concierto que dará hoy en el Paseo del Bombé, de doce y media a dos, la banda de música del regimiento del Príncipe:

1.º "Champam Galicia", pasodoble.—M. G. de la Parra.

2.º "La moza de Campanillas", coro y parranda.—Luna.

3.º "La leyenda del beso", selección.—Soutullo y Vert.

4.º "El tropiezo de la Nati".—Luna.

5.º "España en Axdir", marcha militar.—B. Gil.

SUMARIO NUMERO 76 DE "ONDAS"

La junta general de la Unión de Radioyentes (Comentarios).—La radio desarrolla el estilo del oído.—Como debemos disponer los nuevos estudios, por Frangis.—Cursos radiados (Francés e inglés).—Memoria y nuevos estatutos de la Unión de Radioyentes.—Ecos de todas partes.—Información gráfica.—Pro-

ANGEL VILLANUEVA

CONSTRUCTOR DE OBRAS

MARTINEZ VIGIL (antes Garretera de Gijón), 9, 1.º OVIEDO

gramas de las emisoras de Unión Radio y de las principales nacionales y extranjeras.

FARMACIAS DE TURNO

Doctor Juan Donapetry, Plaza de la Escandalaria, número 1. Don Mariano de la Vega, calle de la Magdalena, número 5.

DIABETES

LA CURACION DEL VINO URANADO PESQUI

hace disminuir un grano por día EL AZUCAR DIBETICOS

Da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos gangrena, antrax, etc.

De venta en todas las farmacias.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de la Manjoya unieron sus destinos para siempre la bella señorita Angeles Mier y el joven don Vicente Modroño, hijo del cabo de Seguridad de esta plantilla don Eugenio Modroño.

Fueron apadrinados por don Eugenio Modroño, hermano del novio, y la señorita Florentina Somoza, firmando el acto como testigos don David Tomás y don Julio Mier. Muchas felicidades a los desposados

UNA CONFERENCIA

A las seis y media de la tarde de hoy, dará en Santo Domingo una conferencia para los congresistas de Jesús Nazareno el reverendo padre Fuertes, dominico.

TRINCHERAS INGLESAS

A 150 PTAS.

CASA NATALIO

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sección primera

Laviana.—Contra Constantino Fernández Alvarez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Tamés.

Oviedo.—Contra Manuel Tamarco Areces y Manuel López Iglesias, por hurto. Abogados, señores Muñoz de Diego y Orche; procurador, señor Rodríguez.

Laviana.—Contra Fermín Prado Armayor, por estafa. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Gómez.

Sección segunda

Gijón.—Contra Angel Ovidio García Blanco, por estafa. Abogado, señor Ayesta; procurador, señor Izquierdo.

Cangas de Tineo.—Contra Adolfo García Fernández, por hurto. Abogado, señor Mantilla; procurador, señor Alvarez.

Infesto.—Contra José Artidiello Blanco, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Garnacho; procurador, señor Grande.

SENTENCIAS

Laviana.—Condenando a Julián Arce la Calle, por tentativa de robo, a 150 pesetas de multa.

Laviana.—Absolviendo a José María Alvarez Cueto del delito de lesiones graves.

Gijón.—Condenando a Argimiro Rodríguez Cueto, por allanamiento de morada, a un mes y un día de arresto mayor.

Gijón.—Condenando a Ramón Martínez González (a) "Peña", por tenencia ilícita de arma, a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Infesto.—Absolviendo del delito de lesiones a Jasé Manuel Menéndez.

Siero.—Absolviendo del delito de disparo y tenencia de arma a Silverio Rato Junquera.

Gijón.—Condenando a Arsenio Blasco Cuadra, por lesiones menos graves, a dos meses y un día de arresto mayor.

Lena.—Condenando a Cándido Cortina Hevia, por tenencia ilícita de armas, a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Gijón.—Condenando a José María Cuervo Prieto, por tenencia ilícita de arma, a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Gijón.—Condenando a Marcelino Alvarez Rodríguez (a) "El Ferrer", por allanamiento de morada, a un mes y un día de arresto y 125 pesetas de multa.

Gijón.—Condenando a Luis Peón Peón, por lesiones menos graves, a dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 100 pesetas.

De interés general

La cartera para el emigrante

DEPÓSITOS QUE HABRAN DE CONSTITUIR LOS COMPRENDIDOS ENTRE 16 Y 20 AÑOS

Los mozos de 16 a 20 años que soliciten autorización para salir del territorio nacional con destino a los países americanos de raza ibérica e islas Filipinas, habrán de constituir en la Caja de depósitos de la Hacienda pública las cantidades que se citan, según los casos.

Para los que salgan en concepto legal de emigrantes: el año en que cumplan los 16 de edad, 150 pesetas; a las 17, 180; a los 18, 210; a los 19, 240, y a los 20, 300.

Para los restantes: doble de las cantidades expresadas en cada caso, si sus ascendientes directos o los interesados, caso de faltar aquellos, no pagan cédula de importe superior a 23 pesetas; triple, si pagan por cédula de 25 a 99 pesetas; cuádruple, si pagan de 100 a 399; siete veces, si la cédula está comprendida entre 400 y 999 pesetas y diez veces, si llega a 1.000 pesetas.

Callos en Lugones

Hoy domingo se sirven en el acreditado Bar «LA NORMA».

Pérdida

de un reloj de pulsera de señora. Se gratificará a quien lo entregue en la calle de Urfía, 34, 2.º—Oviedo.

"Los Previsores del Porvenir" y su Banco Popular

Todo previsior, representante legal o beneficiante, puede solicitar libreta de la Caja de Ahorros de dicho Banco y abrir cuenta corriente en el mismo.

Informará el representante en Oviedo: Francisco Izquierdo—Martínez Vigil, 10, 2.º—Teléfono 6-5-4.

HERNIADOSI

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajas para señoras y caballeros.

Depósito en la DROGUERIA ASATURIANA de Félix Saucedo.—San Francisco, 5, Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO.

Café-Bar

EL REGREO ASTURIANO

Hospedajes—Habitaciones espléndidas

Se reciben mariscos a diario

Pensión completa y económica

SEVERINO DIAZ

CIMADEVILLA, 11—Teléfono 72—OVIEDO

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionales ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses . . . 3 1/2 por 100

A seis meses . . . 4 . . . por 100

A un año . . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

No necesitan autorización:

Los licenciados absolutos, que sustituirán aquella con la presentación de su licencia y los excluidos totales o temporales que hayan confirmado esta clasificación en las dos revisiones reglamentarias, siempre que unos y otros exhiban el certificado de la Junta de Clasificación y Revisión, que acredite la clasificación definitiva que les ha correspondido.

Los comprendidos entre los 21 y 40 años que no se hallen incluidos en alguno de los casos anteriores, necesitan, para poder emigrar, autorización que habrán de solicitar en la forma que se indica.

Los clasificados como útiles exclusivamente para servicios auxiliares, después de las dos revisiones reglamentarias, y los que hayan obtenido prórroga de primera clase y confirmado este derecho en las cuatro revisiones a que están sujetos, solicitarán la autorización en instancia dirigida al jefe del regimiento de Reserva (antes Zona) expresando el punto donde han de fijar la residencia y acompañando la cartilla militar o pase de situación para que se les estampe la concesión del permiso.

(Concluirá.)

Se cambia por moto

HARLEY, modelo de este año o del anterior, automóvil marca alemana 14 HP, cuatro velocidades, alumbrado eléctrico Bosch nuevo, cubiertas seminuevas, dos llantas de repuesto.

«Gara»

Se vende

estantería y mostrador nuevo y utensilios de tienda.

Chatarrería «Casa de Redondo» Foncalada, 40.

Ganga

Vendo gramófono «Gramola» semi-nueva, con 46 placas dobles en 700 pesetas; su costo 1.200. Miguel Méndez.—Regla, número 4. (Postigo Alto).

Muchacha

se necesita en el Café Suizo.

Taxímetro

CITROEN un año uso, se vendé barato.

Razón Casa Blanco.

Taxímetro «FIAT» muy poco uso, se vende barato.

Razón Garage Blanco.

Autos usados, verdaderas gangas, se venden desde 600 pesetas.

Razón Garage Blanco.

Única discipula de Mme. Vasconcel

Tintes—Manicura—Callista—«ONDULACIONES» permanente—marcel y al agua.

Tratamientos modernos en el ramo de belleza para la mujer. (Seriedad—Absoluta Garantía). (SERVICIO A DOMICILIO) Argüelles, 87, 2.º—Frente al Campopamor, Oviedo.—Teléfono 334.

Restaurante Estación del Norte

SERVICIO ESMERADO POR CUBIERTO Y A LA CARTA

Preparación rápida de meriendas para viajes. Visítelo y será usted su cliente. Teléfono 12-20.—OVIEDO.

Se desea

socio capitalista, negocio en marcha produciendo. Informes en esta Administración.

Protésico Dental

hace falta. Presentarse Doctor Casal, 16, 2.º

Muchacha

Se necesita que entienda algo de cocina.

Informes en esta Administración.

Se vende una finca

de cuatro días de bueyes, sita en la ería de Buenavista, con camino servicial, al lado del Chalet Cabal. Razón, detrás de la Fábrica San Román.

Huéspedes

se admiten, pensión económica, trato especial, habitaciones muy ventiladas.—Fontán, 10, 2.º

Oficial barbero

se necesita en San Juan de Nieva. Dirigirse a don Lino Fernández Ordóñez, en dicho lugar.

Venta o arriendo de casa

Se vende o alquila una en Pereda, parroquia de Loredo, en Mieres. Cédese en buenas condiciones. Es de moderna construcción, constando de bajo y dos pisos. Linda con las vías férreas del Norte y Vasco, estando enclavada al lado del apeadero de esta última línea.

Para informes en esta Administración.

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5.20.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios

Se admiten géneros

LA POSITIVA

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Yeso, Piedra artificial y Marmol comprimido

DE EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. Cemento portland marca ZIURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, esca yola, cocinas, pilbanas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrust

REGALO 2.000 BICICLETAS

«CONDORY» PARA PROBAR BONDADES DE LA PRIMERA MARCA BELGA

PUESTA EN CASA

138 PTAS. DE CAMINO:

142 PTAS. DE CARRERA:

Cuatro tubos acero estirados sin soldadura, yantas y guarda barro de acero, color que pidan con dos filetes oro; pedalier nikelado reglable; horquillas reforzadas; muelles escotados, rueda libre, cadena pedales, doble frenos y guidon tipos ingleses; bomba y herramientas. Neumáticos Dunlop, Bergougnan, Hutchinson, etc.

Cuatro tubos acero estirados sin soldadura, yantas acero, color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado reglable; horquillas reforzadas; muelles escotados, rueda libre, doble frenos, cadena y silla de carrera Franco Belga; bomba y herramientas. Neumáticos de primera clase. Con tubulares 6 pesetas de suplemento.

PAGO.—50 por 100 del valor enviado con el pedido por intermedio del BANCO HISPANO AMERICANO corresponsales de nuestros Banqueros CREDIT ANVERSIOIS, Bureau D., Bruselles. El otro 50 por 100 a la entrega de la bicicleta por nuestro Agente de Aduana, libre de todo gasto puesta Estación ciudad del comprador con boleta garantía de 5 años contra todo defecto de construcción.

PIÉA HOY MISMO Y ECONOMICE:

COMPRÁNDOLA DIRECTAMENTE A LA FÁBRICA:

7 veces MÁS que andando a pie por pérdidas de tiempo y calzados.
11 veces MÁS que andando en tranvía.

ETABLISSEMENTS «CONDORY»
Boite Postale 2, Etterbeek 1. BRUXELLES.
Economice 200 pesetas utilidad del intermediario.

NOTA.—SÍRVASE INDICAR ESTE AVISO Y DIARIO

HERNIA (QUEBRADURA)

El nuevo método del renombrado Especialista Ortopédico de París, señor C. A. BOER es el único que procura sin molestia, aún haciendo muy pesados trabajos, alivio inmediato y seguridad absoluta, logrando la contención perfecta de las HERNIAS por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva probándolo el inmenso número de personas curadas con el método C. A. BOER.

Villademor, 8 de Noviembre 1926.
Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.

Muy Sr. mío: Tengo el gusto de manifestarle que mi señora está completamente curada de la hernia que padeció durante 8 años. Tan pronto como se le aplicaron los aparatos del método C. A. BOER, desaparecieron sus dolores y pudo dedicarse a sus labores sin notar molestia alguna. Mil gracias y puede hacer el uso que le convenga de la presente, disponiendo de su s. s. Braulio FERNÁNDEZ, VILLADEMOR DE LA VEGA (Provincia de León).

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al señor C. A. BOER en:

- La Robla, miércoles 1 de Diciembre, Fonda Cipriano González.
- Mieres, jueves 2, Hotel Amparo.
- Cabañaquinta, viernes 3, Fonda Valerio.
- Pola de Lena, sábado 4, Fonda La Palma.
- Laviana, domingo 5, Fonda Dolores.
- Sama de Langreo, lunes 6, Hotel Carolina.
- OVIEDO, martes 7 de Diciembre, HOTEL INGLESES.
- Grado, miércoles 8, Restaurant La Cloya.
- Pravia, jueves 9, Hotel Victoria.
- Gijón, viernes 10 de Diciembre, Hotel Iberia.
- Nava, sábado 11, Fonda Foncueva.
- Cangas de Onís, domingo 12, Fonda García.
- Infiesto, lunes 13, Hotel Gran Via.
- Pola de Siero, martes 14, Fonda Nueva.
- Villaviciosa, miércoles 15, Hotel Comercio.
- Colunga, jueves 16, Fonda Ovetense.
- Llanes, viernes 17, Hotel Victoria.

Aparatos del arte médico perfeccionados.—Sistemas especiales para corregir piernas y parálisis infantil.—Piernas artificiales.—Corsés reformatores de la escoliosis, cifosis, mal de Pott.—Desviaciones y caída de la matriz.—Eventraciones.—Obesi-

dad.—Rifión móvil.—Varices.—Hidróceles.—Varicóceles.
• C. A. BOER.—Ortopédico.—Pelayo, 60, 1.º—Barcelona.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaven y Compañía y Manuel Galeya y Hermano)

CAPITAL: 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL
Plaza de la Constitución, 7 y 8
OVIEDO

SUCURSALES: Arriendas, Cangas de Onís, Grado, Infiesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Gaja de Ahorros
interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telefónica: BANCOVIEDO

PRECIOSO HOTEL

Alquilo, vendo: calefacción, baño, hermoso jardín, huerta, Ciudad Lineal. Informes: Emilio Reglero, Conde Duque, 12.—MADRID.

Las aguas minerales "Vichy-Etat" son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. "Vichy-Hopital" (estómago). "Vichy-Célestins" (rifiones). "Vichy-Grande-Grille" (hígado).

MADERAS FINAS DE TODAS CLASES
ACHA-ZUBIZARRETA BILBAO
MADERAS DE AFRICA ESPAÑOLA
OKUMELAMADERA
IDEAL PARA INTERIORES DE MUEBLES, BALDERIO-PANELES

Representante para Asturias: P. Calleja.—Ezcurdia, 53.—GIJÓN

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que ob serven en el servicio a

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol
Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito

De venta en todas las Farmacias de España y América.

ELIXIR L. MACAL SAIZ DE CARLOS

(CYTOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS

DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso.
25 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 8 pesetas botella, con meditación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telefónica: Banminas, : : : Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de valores. Com-
interés en moneda nacional de Banco, Bolsa y Cambio. prave-nta de valores. Co-
na y extranjeras. Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cu-
tas de crédito y presta a las siguientes: pones y documentos de oro
mos con garantía personal, de fon- giro. Cambio de monedas de oro
dos públicos, valores industriales- y billetes de Banco extranjeros. De-
me canchis y conocimientos de em- pósitos de valores, libros de gasto
que Giro. Ca- tas de crédito. Or- de custodia, etc., etc

CAJAS DE SEGURIDAD
Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 % anual
en adelante, abonando interés a razón de
SUCURSAL EN CANDÁS

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias : : Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo reconocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SOLO VALE 5 PTAS.

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA "Tornillera de Ventanielles" OVIEDO

Fábrica de trafo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

EL CAMPEONATO NACIONAL DE FUTBOL

Una jornada interesante en el campeonato asturiano

Efectivamente. El torneo regional tiene hoy dos partidos a cual más emocionante y a cual más importante de resultado.

Los dos equipos favoritos de la afición asturiana para ocupar en la venidera temporada los puestos de campeón y subcampeón se desplazan esta tarde camino de otros campos en busca de un score favorable, equivalente a dos puntos que tan valiosos les serán tanto al uno como al otro para llegar a la lucha del próximo domingo con el mayor caudal de fuerza dominadora.

El Real Sporting gijonés, el actual campeón, marcha hoy a Sama a disputar a los potentes langreanos la supremacía deportiva. ¿Saldrán los blanquirrojos con la victoria?

¿Conquistarán las huestes del notable casilla racinguista una victoria más a las muchas logradas sobre el equipo gijonés?

El Real Oviedo F. C. sale hoy con dirección a Las Arobias a contender con el Real Stadium avilesino.

¿Será este encuentro aprovechado por los ovetenses para deshacer los desfavorables juicios que mereció en su última actuación frente al equipo gijonés Cimadevilla F. C.?

¿Conseguirán los avilesinos dar la primera sorpresa del campeonato? Cuantos interrogantes facilitan los dos partidos ninguno podrá encontrar respuesta hasta terminada la pelea, pues si bien el Real Sporting y el Real Oviedo cuentan con la mayoría de pronósticos favorables, no puede ser esto lo bastante para que descontemos ya los resultados; pues tanto el Racing de Sama como el Stadium avilesino, al calor del entusiasmo de los suyos, bien pueden crecer en potencialidad, y ya en este plano de lucha...

La expectativa levantada por la visita de los "leaders", queda fielmente demostrada en las notas publicadas en esta sección por nuestros celosísimos corresponsales.

Una jornada interesantísima para hoy, que pedimos sea soleada por la nota noble del deporte, para que el triunfo resplandezca inmaculado de injusticias.

El equipo que alineará el Real Oviedo será el siguiente:

Oscar; Mariscal, Trucha; Justo, Abdón, Mieres; Lorences, Angel, Zabala, Barril y Servando.

Siguiendo el plan trazado, hoy nos trasladaremos a Las Arobias para dar cuenta a nuestros lectores de esta nueva actuación del Oviedo F. C.

MONCHO.

PARA EL TREN ESPECIAL

Ayer noche, el pedido de billetes para el tren especial era extraordinario, siendo este detalle una prueba...

INSIGNIAS DEL

"REAL OVIEDO"

a 1,50 pesetas

Casa de CESAR LOPEZ

ba elocuentísima de la animación que hay entre los aficionados ovetenses por seguir al equipo favorito en estas contiendas en las que tanto poder tiene el aplauso alentador.

EN AVILES

El partido Oviedo-Aviles

A medida que se acerca el momento de este gran partido crece de forma inusitada la expectación; en cafés, bares y Círculos de recreo y, en suma, allí donde se reúnen más de dos personas, el tema obligado en las conversaciones es el extraordinario partido. Para dar una somera idea del interés despertado por el mismo, no solo en la localidad, sino también en toda la región, bástanos decir que se han recibido numerosos encargos de localidades de Gijón, Pravia, Lluvia y otros puntos de la provincia, aparte los de esa capital.

Los aficionados un poco apartados de la marcha diaria del fútbol, se dirán: ¿Cómo un simple partido de campeonato es capaz de producir tan sensacional interés? Pero los que así hablen, ignoran que a una tarde gris del Stadium suele seguir otra soberbia, borlada de un vistoso juego; que cuanto mayor es su contrincante más se crece él, y en Las Arobias es un hueso muy difícil de roer, según atestiguan los apreciabilísimos colegas. Además, un tropiezo para el Oviedo, será tanto como dejarlo un algo alejado del puesto que se propuso conquistar, máxime tenida cuenta que su más serio rival—Sporting—ya salvó el escollo de Las Arobias, y si quiere aquél seguir con él a la cabeza, le es necesario salir airoso de la prueba.

A este interés crecidísimo sabrán corresponder los jugadores del Stadium saltando a la palestra dispuestos a dar el máximo de rendimiento. No ignoran las esperanzas que tienen puestas en ellos sus numerosos partidarios, y desean dejarles plenamente satisfechos poniendo en la liza toda su fe, y jugando plenos de serenidad para poder llevar a buen fin jugadas iniciadas. No desconocedores de la valía de su contrincante, ya saben es muy difícil el triunfo; pero tampoco se les olvidó que el entusiasmo, valentía, orden y noble coraje, suele, casi siempre, dar más halagüeños frutos que la mejor técnica.

El arbitraje correrá de cuenta de uno de los más sólidos pedestales del Colegio vizcaíno—don Heliodoro La Torre—y ello es un aliciente más para agregar a la emocionante lucha.

Nos vemos privados de poder dar a conocer a nuestros lectores la alineación del Stadium, por no estar aún determinada.

Y ahora ¡esperemos!...

J. M.

EN SAMA DE LANGREO

Hoy Sporting-Racing

El partido señalado para hoy, a las tres de la tarde, en Torre de los Reyes, es, indiscutiblemente, el que ha despertado, hasta ahora,

CÉSAR LÓPEZ JOYERÍA - PLATERÍA - RELOJERÍA ARTICULOS DE PIEL - OBJETOS PARA REGALOS CRISTALES IRROMPIBLES PARA RELOJES Taller de Construcción y Reparación de Alhajas Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono núm. 7

mayor interés entre la afición langreana.

Se espera la hora del encuentro con esa emoción propia de las grandes contiendas futbolísticas. Se cruzan apuestas sobre quién vencerá, se habla de las magníficas actuaciones últimas de nuestro Racing, se elogia la acometividad y técnica de que siempre supo hacer gala el Sporting.

Se dice mucho. Se dice, entre otras cosas, que una caravana automovilista vendrá de Gijón, con gijonenses entusiastas de su equipo favorito. Y se dice que el Sporting viene con deseos de triunfo.

También se dice que el Racing no está dispuesto a dejarse vencer, y que ansía para él la victoria en buena lid ganada.

¿Qué decimos nosotros? Pues que teniendo en cuenta la valía indiscutible de ambos onces y sus últimas victorias deportivas, nos parece prudente no afirmar nada de aquí respecto al resultado que pudiera salir del encuentro de hoy.

¿A qué precipitarse cuando falta tan poco tiempo?

No hay que impacientarse. Esperemos.

Chut.

EN TURÓN

Encuentro interesante

Hoy domingo nos visitará el notable equipo felguerino Círculo Popular, tan querido en este valle al igual que los restantes equipos del vecino pueblo.

Será sin duda uno de los mejores encuentros celebrados en La Bárzana, pues los del Círculo vendrán dispuestos a reafirmar una vez más su valía, estando por el contrario nuestros bravos muchachos dispuestos a vender cara su derrota.

El encuentro dará comienzo a las tres en punto.

EN SOTO DEL BARCO

Notas deportivas

En varias ocasiones tentamos coger las cuartillas y rellenarlas con un asunto tan importante para nuestro equipo Nalón F. C., que consiste en que el Club de San Esteban se una a éste. Por espacio de varios meses estuvieron unidos, pero luego vinieron las discordias entre los jugadores, hasta el extremo de chocar con la desunión.

Nos parece lógico que los jugadores de San Esteban formen parte en nuestro Club; creemos que de esa forma el Nalón surgirá y se le levantará del mutismo profundo en que hoy se halla. Recordemos en este caso, que los mayores triunfos del equipo de Soto del Barco tuvieron lugar cuando los muchachos de San Esteban defendieron sus colores. Con esto no queremos rebajar a nuestros deportistas, pero sí decimos que seleccionando los mejores de estas con los mejores de aquellos, harían mucho mejor papel que trabajando ellos solos.

Ahora que si, en el caso que se unan hemos de manifestar, que hay que emplear con los de San Esteban condiciones más cerradas que antes se emplearon. Con esto hemos dicho bastante. LA VOZ DE ASTURIAS, por medio de su representante deportivo en esta villa, pedirá la opinión a todos los socios del Nalón F. C., para así sembrar la afición a manos llenas, que como cronista y secretario del equipo es un deber.

Mon.

EN LUGONES

El Athletic convoca a todos sus jugadores para el entrenamiento que tendrá lugar esta tarde en el campo del Cruce, a las tres de la tarde.

Se ruega la asistencia de todos los jugadores.

A MIERES

Hoy se trasladará a Mieres el notable equipo Europa Club Ovetense, para contender en partido amistoso con el Príncipe de aquella industria villa.

Con tal motivo se cita a los jugadores del Europa Tramón, Villazón, Lucho, Carlos, Horacio, Manolillo, Pala, Santos, Sergio, Marcelino y Manolo para que estén a las once y media de la mañana en el local de la Piñera.

EN VETUSTA

Hoy, domingo, se jugará en este campo un partido entre el Lucero Club Ovetense y el Sparza F. C.

El partido dará principio a las diez y media de la mañana, y se ruega a los jugadores que forman los dos bandos, se presenten en dicho campo media hora antes de la señalada para el encuentro.

SECCION DE RETOS

El Club Fantasma de Pumarín, acepta el reto lanzado por el Astur de la Fuente de la Plata, para jugar hoy en el campo de Llamaquique, a las tres en punto.

El Fantasma se alineará de la forma siguiente:

Luchín, Landrú, Pachín, Machu, Inclán, Bernabé, Tito, Gregorio, Herrera, Eliseo, García—El Capitán.

—El Europa F. C. acepta el reto lanzado por el Unión Club Colloense, para el día 19 en el campo de Vetusta.

LOS PARTIDOS QUE SE JUEGAN HOY EN LAS DEMAS REGIONES

Guipúzcoa

Pasayako-Real Sociedad.

Vizcaya

Athletic-Baracaldo.

Aragón

Real Zaragoza-Iberia.

Cataluña

Gracia-Tarrasa.

Barcelona-Europa.

Unión Sportiva-Badalona.

Valencia

Elche-Burjasot.

- Castellón-España. Levante-Valencia. Gimnástico-Saguntino. Centro Athletic-Real Madrid. Galicia Eiríña-Deportivo. Racing-Celta. Castilla-León Español-Ferroviana. Leonesa-Real Unión. Luises-Española. Cantabria Muriedas-Real Racing. Unión Montañesa-Gimnástica.

Ropero de Sta. Victoria

Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado en esta ciudad el acto de bendición de las prendas de vestir para los pobres del Ropero de Santa Victoria.

Las bendijo con las preces de ritual el reverendísimo Prelado de la diócesis, asistido de su familiar y aventajado alumno del Seminario don Ramón Alvarez.

Hubo después sesión solemne, presidida por el reverendísimo señor Obispo, con la señora condesa de la Vega del Sella, presidenta de dicha institución, y la encantadora señorita Isabel Duque Estrada, que leyó muy bien la Memoria de la secretaria doña Luisa Dosal, viuda de Monasterio, que no asistió por reciente luto. El señor Obispo pronunció un brillante discurso alusivo a tan caritativo acto.

Entre los concurrentes recordamos a los señores vicepresidentes de las parroquias de San Tirso, San Isidoro, San Juan y la Corte, señoras doña Concha la Fuente, doña Ramona Menéndez de Lluvia, viuda de Collantes; marquesa de Valero de Urría, señorita Gertrudis de la Sala y Jove, doña Isabel de Maqua, viuda de Menéndez de Lluvia; doña Amparo Riu de Urría, marquesa de la Vega de Anzo, marquesa de Santa Cruz de Marcenado, doña Amalia D. Ordóñez de Collantes, señorita Francisca Duque Estrada; párrocos de San Tirso, S. Isidoro y San Juan, señores Noval, Espina y Gómez; el canónigo señor Alvarez y el beneficiado señor Díaz; señor Gobernador militar, general Zuviella; don Ramón Prieto Pazos, señor marqués de la Vega de Anzo; señor presidente de la Audiencia, representación de la Prensa y otras distinguidas personas.

Todos cuantos asistieron admiraron el gran número de lotes de ropa y el buen gusto y orden con que se colocó en la exposición, que se establecerá en los locales de la Escuela Dominical.

Sucesos locales

YA PARECIO EL DUEÑO DEL MALETIN

El maletín abandonado en un almacén de la calle de Campomanes y que hemos anunciado ayer, ha sido recogido por su dueño en la Comisaría, y pertenecía a determinado dependiente de un comercio de esta plaza.

MULTAS

Por la Alcaldía se han impuesto las siguientes multas:

De 20 pesetas, a cuatro detenidos por escándalo y desobediencia. De 25, a tres individuos por embriaguez y escándalo.

De 25, a un vecino de la Luneta, por escándalo y desobediencia. De 5, a un carretero por dejar el

carro abandonado en la vía pública.

De 5, a un carretero por llevar en la guiada hulero.

De 5, a un carretero por no llevar luz en el carro.

De 25, a la dueña de una casa de pupilas por desobediencia.

De 5, a dos carreteros por guiar subidos en el carro.

De 20, a dos lecheras por venderla aguada.

De 5, a la dueña de una casa por no tener luz en el portal.

NOTA

En la Inspección de la guardia de policía urbana, se hallan depositados: un pendiente, unas barras de acero y un bolso de señora, se entregarán a quienes acrediten ser sus dueños.

Regreso del infante Jaime

Madrid.—El lunes próximo regresará de Burdeos el infante don Jaime.

SECCION RELIGIOSA EN EL SANTO CRISTO DE LAS CADENAS

Conforme lo acordado el día de la inauguración del nuevo Via-Crucis, y previa aprobación del excelentísimo señor obispo, hoy es el día designado para la vela expiatoria en dicho santuario.

Terminada la misa, a las nueve y media de la mañana, quedará Ex-puesto el Santísimo, sucediéndose las personas, que quieran velar en los reclinatorios, de media en media hora.

A las cinco será la reserva. Las personas, que no hayan pedido hora de velar, pueden ir cuando gusten y apuntarse en la sacristía para adelante.

La vela expiatoria será una sola vez al mes en el día, que se publicará en la prensa.

CUARENTA HORAS

Corresponden hoy a la capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Santa Susana).

PUBLICACION DE LA BULA

Se publicará hoy la Bula de la Cruzada.

Después de las nueve de la mañana saldrá de San Isidoro el Real clero de esta parroquia, que llevará procesionalmente el documento pontificio hasta la puerta de la Catedral, donde lo entregará al Cabildo.

Luego habrá en nuestro primer templo misa solemne, en la que predicará un elocuente orador sagrado.

SANTORAL

Día 28.—Domingo I de Adviento.—Dedicación de la Catedral de Cádiz.—Santos Gregorio III, papa; Esteban, Basilio, Pedro y Andrés, monjes mártires en Constantinopla, y Rufo, mártir.

Día 29.—Lunes.—Dedicación de la Catedral de Tuy.—Santos Saturnino, obispo y mártir; Paramón y compañeros mártires; Filomeno y Demetrio, mártires, e Iluminada, virgen.

CAMISAS A MEDIDA

Siempre dibujos modernos en todos los precios

"CAMISERIA INGLESA"

URIA, 34

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñoz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES Rodríguez San Pedro URIA, 72, bajo.—OVIEDO Teléfono 10-40

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 4, 2.º, Oviedo. Teléfono 11-30.

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo» Especialista en enfermedades de la Piel. Venéreas y Sífilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

G. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y a 5.—Toreno, 15.—Sanatorio Getino.—Teléfono 11-21.

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88—URIA, 28, 2.º OVIEDO

Dr. Godofredo Robles Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos-Ultravioleta y demás medios modernos y su Cirugía Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Múnich, Viena y Berlín y anualmente en Madrid y diferentes capitales de Europa. Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24.—OVIEDO.

Sanatorio Santa Rita Solo para enfermas nerviosas y mentales, alcoholismo, desmorfinización, etc. Especialista D. Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio) Psicoterapia, cura de reposo, electroterapia e hidroterapia Salón de lectura, música, cine, jardines, capilla Collofo-Oviedo Teléfono 778 Tranvia a la puerta

J. González Granda Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 y 3 a 5.—Independencia, 34.—Oviedo

Dr. Valdiviares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la raba en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Fermin Pumaros Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición, Medicina interna, Especialista en niños. Asistencia en partos.—Calle de Uría, 22, 1.º.—Teléfono 9-66

Dr. Luis Azcoitia Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Principado, 5. Teléfono 3-04. Oviedo.

Evaristo M. Radío CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

JAIME VILIESID ODONTÓLOGO URIA, 32, 2.º — OVIEDO

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

C. Tuero Muñoz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18, Oviedo. Teléfono 8-78.

Dr. Bermejo Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uría, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) URIA, 72, 2.º—OVIEDO Teléfono 10-25

Nicolás Pérez Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 60, principal, Teléfono 11-30, Oviedo.

LA REPATRIACION DE LOS DEL PRINCIPE

Oviedo les tributa un cariñoso recibimiento

LOS PREPARATIVOS

Ayer por la mañana estuvimos en el Gobierno militar con el fin de enterarnos fielmente de la hora de llegada de las fuerzas expedicionarias, y se nos dió cuenta de haberse recibido un cablegrama desde Vigo anunciando que el vapor "Tordera", que conducía los expedicionarios debería llegar a Gijón de cinco a seis de la tarde.

Se nos enteró también de que, con el fin de facilitar el pronto regreso a la estación del Norte de Gijón, para que los soldados pudieran hacer su entrada a una hora prudencial, se había solicitado de la Compañía de Tranvías de Gijón un servicio especial para el transporte de las tropas, desde el puerto del Musel, punto de desembarco, a la referida estación del Norte.

El general gobernador salió poco después de almorzar para Gijón, con objeto de recibir allí a los expedicionarios y regresar a Oviedo una vez presenciado el desembarque para recibirlos aquí en unión de las demás autoridades invitadas al acto de la llegada.

En el Ayuntamiento había estado el ayudante del general para invitar al alcalde, e inmediatamente de recibir éste la invitación pasó un besamano a todos los concejales, recomendándoles que no faltasen a la hora que se les señalaría oportunamente.

Se convino que como primer aviso se lanzasen algunos cohetes a la legada del tren militar a Lugones y lo mismo al entrar el tren en ahujas en la estación de Oviedo.

En el cuartel Pelayo se había dado las órdenes, dando asueto a las tropas y se les concedía un permiso, solicitado por los mismos soldados para fraternizar con sus camaradas expedicionarios.

El coronel del regimiento de Zapadores ofrecía como obsequio a las tropas expedicionarias, dos corderos, que fueron sacrificados para prepararles el rancho especial con que se les obsequiaría en el cuartel a su legada.

Y en el Ayuntamiento se encontraban también adquiridas 800 cajetillas de tabaco y cigarrillos, con el fin de cumplir el ofrecimiento hecho por la Corporación como regalo a los soldados expedicionarios.

En nuestras pizarras se colocaba las cinco de la tarde el aviso recibido como nota del Gobierno militar, en el que se participaba la hora exacta de la llegada a Oviedo de la última expedición del regimiento del Príncipe después de su larga campaña en Africa.

LA LLEGADA A GIJÓN

A las cinco y media de la tarde arribó en el Musel el vapor "Tordera", que conducía las tropas expedicionarias del Regimiento del Príncipe.

En el mismo momento que el "Tordera" entraba en el muelle salía el trasatlántico "Alfonso XIII", siendo un momento verdaderamente emocionante.

Los pasajeros del expresado trasatlántico, puestos en cubierta, saludaban con pañuelos a los soldados, que desde su puesto contestaban con igual entusiasmo.

En el "Tordera" venían además de las tropas del Príncipe las del Regimiento de Garelano, que siguen viaje a Bilbao.

El "Tordera" salió el martes de Ceuta, donde recogió las tropas de los Regimientos de Zamora y Garelano, haciendo escala en Vigo, donde llegó ayer por la mañana, dejando las tropas del primer Regimiento en aquella capital gallega.

Esperando a los expedicionarios se encontraban en el Musel el general gobernador militar señor Zuñiga, con los ayudantes señores Vallejo y Pazos, coronel del Regimiento del Príncipe señor Esparza, el coronel del Regimiento de Tarragona comandante militar de la plaza señor Martínez Morán y todos los jefes y oficiales de este Regimiento; el alcalde de Gijón señor Tuya, con gran número de concejales y distintas personalidades representativas de la vida industrial de Gijón.

Una compañía del Tarragona, con bandera y música, se encontraba formada en los muelles del puerto principal.

Numeroso público llenaba los muelles, entre el que se advertía gran número de familias de los soldados expedicionarios.

El recibimiento ha resultado muy cariñoso, siendo aplaudidos y vitoreados constantemente.

El comandante militar Sr. Martínez Morán, que había recibido un telegrama del señor Obispo pidiendo saludara a las tropas en su nombre, cumplió este encargo dirigiendo un saludo a las tropas del Príncipe en nombre del Prelado y suyo.

Aunque se habían hecho gestiones para procurar el traslado de las fuerzas a la estación del Norte, no fué posible la organización de este servicio debido a lo tarde que se solicitó de la Empresa este favor, habiendo hecho a pie el traslado, siendo aplaudidos a su paso por los barrios del trayecto.

En la estación se había formado un tren militar, donde los expedicionarios habían de ser trasladados a la capital.

La despedida no pudo ser más entusiasta, habiéndose dado muchos vivas y tributándose muchos aplausos al arrancar el tren.

LA LLEGADA A OVIEDO

A las diez y veinticinco de la noche entraba en ahujas el tren militar que poco antes había salido de Gijón.

Los andenes de la estación del Norte estaban completamente ocupados por el público, lo mismo que el vestíbulo de la estación y sus inmediaciones.

Una compañía del Regimiento del Príncipe, con bandera y música, esperaba también en el andén la llegada de sus compañeros.

Como autoridades hemos visto al general gobernador con los demás jefes que habían regresado de Gijón en automóvil, el coronel del Regimiento de Zapadores y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

El gobernador civil, alcalde de Oviedo y concejales, el Rector de la Universidad, delegado de Hacienda, presidente de la Audiencia, juez de Instrucción de Oviedo y otras muchas personalidades.

El recibimiento que se dispuso a los expedicionarios no pudo ser más cariñoso. Oviedo entero se encontraba en la calle, y por la estación y sus alrededores era materialmente imposible dar un paso.

Por las calles de Uría y sucesivas, hasta el cuartel de Pelayo, el público formaba una compacta masa, que a ambos lados de la calle se extendía como si se quisiera formar el cerco para estrechar a los expedicionarios contra el propio pecho de este pueblo que les profesa gran cariño y bendice la hora en que regresan a Oviedo.

Tanto a la llegada como al paso de las tropas por las calles, los aplausos fueron incansables.

Junto al Club Automovilista se colocó la plana mayor del Regimiento, con todas las autoridades locales, y desde allí presencié el desfile de las fuerzas, que resultó brillante.

Ayer quedaban los expedicionarios alojados en el cuartel de Pelayo, hasta hoy, que se celebrará en su honor una fiesta, con el fin de recibirlos oficialmente, dándose un rancho especial.

Los soldados expedicionarios son 425, y de éstos se nos dice que se concederá licencia cuatrimestral a 135, y al resto se les otorgará una licencia temporal.

Al frente de los expedicionarios viene el capitán don Jenaro Aguilár.

Vienen además los tenientes don Rafael Montealegre, don José Ramírez y alférez don Julián Zamora.

TELEGRAMA DEL ALCALDE DE GIJÓN AL DE OVIEDO

"Recibimiento de las tropas repatriadas del Regimiento Príncipe ha sido entusiasta. Haciendo sonar sirenas buques. Asistiendo autoridades y vecindario. Al despedir el Ayuntamiento en esta a tan valientes soldados, clases y oficiales, le envía en nombre Gijón un cordial saludo, deseando satisfactoriamente llegada a esa capital. Alcalde de Gijón.—Tuya".

VISITA EN GIJÓN EL

Restaurante "MERCEDES"

EN EL CENTRO DIOCESANO

Conferencia del señor Caballero

Ayer dió su anunciada conferencia el gobernador civil de la provincia don José María Caballero Aldersoro, en el Centro Diocesano de la Acción Católica.

Ocupó la presidencia el conferenciante con el presidente de la Diputación provincial, que lo es también de dicho Centro, don Rogelio Jove y don Ramón Prieto Pazos.

Hizo la presentación el señor Jove, quien dice que a pesar de las dificultades que tenía para asistir a aquel acto por especiales motivos familiares, no quiso dejar de concurrir por lo sugestivo del tema que iba a tratarse y de la ilustración del conferenciante, que lo conocía con gran perfección.

Es de mucha conveniencia, especialmente para los que ocupan cargos públicos, el saber la materia que iba a exponerse, pudiendo aprender todos, pues con certeza se puede asegurar que ha de darse soluciones en los diversos problemas que son idénticos a todas las provincias, y sin embargo no hay que olvidar que la constitución interna de nuestra provincia y las vascongadas es distinta.

Seguramente ha de ser la conferencia interesante y la hora que de diquemos a oír al señor gobernador parecerá un momento.

Y termina congratulándose de haber tenido ocasión de escuchar la disertación de la primera autoridad de la provincia.

Fué el señor Jove muy aplaudido.

Se levanta el gobernador civil señor Caballero, quien oyó grandísima ovación y empieza diciendo que agradece las palabras que le dirigió su querido amigo don Rogelio Jove.

Los deseos suyos no eran otros que el exponer en una charla familiar el tema que se proponía desarrollar, pues no tenía tiempo para preparar una conferencia.

Hace un estudio muy acabado de la evolución política que ha sufrido el país vasco.

El sólo se propone presentar su organización por si encontrásemos algo en aquél pueblo digno de ser imitado.

Por las condiciones étnicas y culturales hay mucha analogía entre las dos regiones y pueden seguir una marcha semejante para llegar a un progreso moral y material que los eleven.

Analiza las instituciones vascas y el medio ambiente en que se han formado y lo difícil que es hacer la síntesis de Vasconia.

Se desconoce sus raíces de sabor netamente euskaro. Estudia las muchas invasiones que han sufrido las hoy llamadas provincias vascongadas.

Escasas noticias se tiene de ellas hasta el período romano.

Describe eruditamente las luchas habidas con el emperador Augusto, y de un modo particular el combate verificado, según la leyenda, entre cuarenta romanos y otros tantos vascos que se llamaron "juicio de Dios", consiguiendo el triunfo contra Roma y por él alcanzó la libertad e independencia del país vasco.

Apenas se tiene noticias de él en la Historia hasta Roncesvalles, pues no ha sido nunca historiador el pueblo vasco y lo que aparece escrito sobre este país ha sido en castellano porque raras veces se hizo en su idioma.

Se gobernaba por una Junta general, constituida por representantes del Municipio y que se congregaban en fechas determinadas. Indica la duración de estas asambleas que llegó a disminuirse por razones económicas, ya que tenían que pagar aquéllos con dietas a sus delegados.

Presenta las atribuciones de los alcaldes mayores y las condiciones que debían reunir los procuradores según el Fuero y la forma de elegirlos.

A pesar de ser un país netamente católico, excluyó de aquel cargo a los sacerdotes y también a los abogados, por las malas artes a que estaban acostumbrados en la solución de todas las cuestiones.

Se presentaba a los letrados y clérigos como enemigos de las tradiciones, por estar muy versados en las leyes los primeros y en los decretales los segundos, pues Fuero era sinónimo de costumbres de la que son adalides defensores los vascos.

Explica como funcionaban las Juntas, que empezaban su actuación jurando el dogma de la Inmaculada Concepción y la defensa de los Fueros.

Presenta los deberes de los diputados generales y de los corregidores.

Trata acertadamente de lo que es la Diputación foral y como realizó la función administrativa.

Nos explica la misión compleja de los migueletes.

Lee datos interesantes que ponen de manifiesto la gran obra realizada por Guipúzcoa.

Se detiene a estudiar su Caja de Ahorros provinciales, que tantos bienes reporta, dedicando parte de su capital a préstamos para los Municipios y a la Granja Agrícola, que es un establecimiento modelo de los de su clase.

Trata de la Casa Cuna, Gota de Leche y otras instituciones, que se deben a dicho organismo.

Sentimos que la falta de espacio nos impida ocuparnos con más detenimiento de tan notable conferencia.

Excita al señor Jove, como presidente de la Diputación, a que labore por establecer en esta provincia de Oviedo, la Caja de Ahorros provincial.

Finaliza con un hermoso párrafo dedicado al engrandecimiento de esta región por medio de las normas que dejó trazadas.

Escuchó el señor gobernador muchos aplausos y recibió muchas felicitaciones por su erudita conferencia, a la que asistió numerosa y selecta concurrencia.

OTRA CONFERENCIA

Mañana, a las seis y media de la tarde, en el Centro Diocesano, calle del Marqués de Santa Cruz, dará su anunciada conferencia sobre "Reformatorio de niños delincuentes", el padre Claudio García Herrero.

La Junta de Protección a la Infancia ha tenido gran acierto recabando esta cooperación de tan ilustrado padre, que a su gran cultura une la cualidad de haber especializado sus estudios en el ramo del Reformatorio de niños y jóvenes anormales y delincuentes.

La entrada a la conferencia es libre.

Actuación del Juzgado Sobre un supuesto aborto fortuito

Ayer tuvo lugar en el cementerio del Salvador, la inhumación del cadáver de la joven Emilia López, fallecida en el Hospital provincial el día 27 del pasado mes de Octubre, y que a instancias del Juzgado de Laviana se siguen por este Juzgado las prácticas de determinadas pruebas.

A la autopsia practicada ayer asistieron los médicos especialistas señores don Fermín Pumares, forense, y don Pedro Miñor.

La práctica de la prueba fué detenida, examinando los médicos cuanto fué preciso en aclaración del extremo que se les exigía.

Desde luego la opinión de los médicos es que existió aborto a los cinco o seis meses próximamente.

A las cuatro de la tarde se daba por terminada la autopsia, dando al Juzgado los médicos el correspondiente informe, que tiene carácter reservado.

El Juzgado sigue instruyendo otras diligencias alrededor de este misterioso suceso.

Los que van firmando EL PLEITO DE LOS ARTILLEROS

Hoy, a las doce de la noche, termina el plazo para la petición de reintegro en el Cuerpo de los artilleros.

Según notas que se nos facilitan por conductos especiales, sabemos que hasta ahora las instancias presentadas son quince, esperando que antes que expire el plazo habrán de presentarse todos los de la plantilla de las fábricas nacionales de Oviedo y Trubia, que suman unas veintidós plazas.

Para el número del martes podremos dar ya en definitiva el número de los que han pedido en Asturias el reintegro.

GABANES CUERO

A 280 PTAS.

CASA NATALIO

HABLANDO CON EL SR. GOBERNADOR

El pleito de los Ayuntamientos hulleros

Ayer nos habló el señor Caballero de que había recibido una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública concediendo 6.000 pesetas para la Escuela de Artes y Oficios de Avilés.

Después nos anunció que hoy iría a Soto de Luíña a un concurso de ganado en compañía del Inspector de higiene Pecuaria de esta provincia.

Y por último nos enteró de la visita tenida la noche anterior con los Ayuntamientos hulleros, que después de hablar con el señor presidente de la Diputación estuvieron a verle para manifestarle su derecho a cobrar el impuesto que hasta ahora viene cobrando la Diputación sobre el carbón que se consume en la provincia.

Desde luego les advertí—dice el señor Caballero—que sus propósitos no eran tan fáciles, porque la Diputación no transigiría con perder un ingreso importante como es el que le proporciona este impuesto sobre el carbón.

Desde luego—continuó diciendo el señor Gobernador—que el Estatuto municipal, en su artículo 396, les autoriza para imponer un arbitrio sobre los productos brutos del carbón que se obtenga dentro de sus conejos.

Por otra parte a la Diputación tengo entendido que ese impuesto se le autoriza para cobrarlo con carácter circunstancial y ahora lo establece como definitivo.

DOS BODAS

A las doce del día de ayer, lujosa comitiva llegaba a las puertas del suntuoso templo de San Isidoro. El órgano ejecutaba una Marcha triunfal, y a los acordes de ésta penetraban en la Casa de Dios la bella y gentil señorita Rosario Fandiño Iglesias, cuya hermosura realizaba su vestido riquísimo, blanco, largo y prendido de azahar, que iba del brazo de su padrino el teniente coronel jefe de esta Comandancia de Carabineros, y el bizarro capitán de Carabineros, afecto al distrito de Luarca, don Aurelio Abella Vilar, de uniforme de gala, que daba el brazo a su madrina y madre política hoy señora doña Carmen Iglesias de Fandiño.

Luego seguía la corte de invitados, lucidísima.

El capellán castrense doctor don Joaquín de la Villa García, bendecía seguidamente su unión que presenciaban como testigos por ambas partes los señores don Lisardo Doval, capitán de la Guardia civil; don Víctor Galán González Carbajal, capitán de Ingenieros; don Enrique García Prada, profesor Normal, y don Juan Cueto y don Emilio Fernández Barrio, capitanes de Carabineros.

Levantó el acta que dispone la Ley, en representación del Juzgado, el oficial de esta Diputación don Luis García Alvarez.

Terminada la Santa Misa, durante la que al órgano se interpretaron escogidos trozos musicales, desfiló la comitiva, dirigiéndose en carruajes al Gran Hotel Covadonga, donde tenía dispuesto delicado banquete que fué servido con el mayor esmero.

Nutrida orquesta, colocada en el amplio hall, amenizó la comida, así como el baile que se encargaba a media tarde de organizar la gente joven.

En auto, salieron ayer mismo los novios para Luarca, proponiéndose seguir luego viaje a Madrid, Valencia y San Sebastián.

Nuestras cumplidas felicitaciones a las familias de los novios, principalmente a éstos, a los que deseamos no llegue a empañarse su luna de miel.

Ayer, sábado, en la Iglesia parroquial de Santa María la Real de la Corte, de esta ciudad, unían sus destinos ante el altar la simpática y elegante señorita Aurora Alonso Suárez, hija del conocido industrial de esta plaza don Basilio, y el apreciable joven don Serafín Hernández Hernández.

La unión fué bendecida por el culto presbítero don Jesús Alonso, pariente de la desposada, capellán de las Damas Catequistas.

Les apadrinaron doña Olvido Martínez de Busto y don Santiago Iglesias; firmando el acta como testigos don Eduardo Menéndez y don Lorenzo Cañal.

Nuestro amigo el competente

Yo no soy, desde luego, partidario de que se resten a las Corporaciones, sean cuales sean, medios de vigorizar sus presupuestos. Acabo de recibir una carta del Ministro de Fomento en la cual me manifiesta que dentro de mis facultades está la autorización del aprovechamiento de los carbones residuales de los lavaderos de las minas, a favor de los Ayuntamientos. Yo estoy dispuesto a conceder estos derechos que pueden muy bien ser aprovechados por los citados Ayuntamientos para mejorar sus presupuestos. El Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio tengo entendido que de estos carbones saca anualmente unas 35.000 ptas. Claro es que hoy se dedica a la recogida de estos carbones muchos obreros que han trabajado en las minas y que hoy, por viejos e impedidos, ya no pueden trabajar.

Los Ayuntamientos pudieran establecer con estos individuos un canon por determinado trozo de río, permitiendo que los obreros continúen haciendo la recogida de estos carbones, pero siendo considerados como de la propiedad de los Ayuntamientos por donde pasan los ríos de referencia.

Así terminó nuestra conversación de ayer con el señor Gobernador, el cual abandonaba al mismo tiempo el despacho después de haber terminado sus tareas oficiales.

empleado del Municipio ovetense don Aurelio Lorenzo, representó al Juzgado municipal.

A la una de la tarde, novios, familiares e invitados, confraternizaban en el hermoso hall del Nuevo Gran Hotel Francés, donde les era servido suntuoso banquete con el esmero proverbial de la casa.

A media tarde, formóse animado baile, amenizado por el profesor señor Guillón.

La enamorada pareja salió en el correo de Castilla para Madrid y otras poblaciones.

Nuestra enhorabuena y que en el nuevo hogar perdure la dicha.

De Cornellana

Un chofer muere repentinamente ante el volante

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El triste suceso ha ocurrido a la salida de Cornellana, camino de Salas.

Dos camiones de la propiedad de Jesús Fernández, de Avilés, hacían el trayecto, llevando mercancías desde dicha población a Vega de Ribadeo.

Llegaron los dos camiones a Cornellana poco antes de anochecer. Allí merendaron los chóferes y se dispusieron a seguir ruta.

Arrancó uno de ellos. Detrás iba el 726, conducido por Cleominio Méndez García, natural de Avilés, llevando a su lado al dueño de los vehículos Jesús Fernández.

A poco de iniciar marcha, observó Jesús que el chofer paraba el motor y caía de bruces sobre el volante.

Trató de levantarlo y observó que no se movía. Entonces bajó del vehículo, llamó a algunas personas en demanda de socorro y cuando se acercaron al camión, el pobre Cleominio era cadáver.

Extraído de la delantera y personal del juez municipal, ordenó el traslado al depósito, donde ayer le ha hecho la autopsia el doctor Toca, certificando una angina de pecho.

El desventurado chofer, que hoy hacía su primer viaje por dicha línea, deja viuda y siete hijos.

Descanse en paz.

Reparación de la Catedral Capilla de Santa Eulalia

Suscripción popular para sufragar los gastos del entarimado y limpieza de la capilla de la Patrona: Señora de Laspra (don José), 5 pesetas; señorita Armanda Laspra y Fernández, 2; señorita Otilia Laspra y Fernández, 2; señorita Maru-pira y Fernández, 1; don Antón A. Lomas, 1; una asistente, 0,50.

Los donativos pueden entregarse a las señoras de la Junta, en la Secretaría de la Catedral, y en el comercio del señor Collado, San Antonio, 2.